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Cu prilejul adunării dela C o l i a k 
Iertaţi-ne, stimaţilor cititori că astăzi vă 

vom voibi la locul acesta de chestiuni cu 
mult mai puţin importante decât ieşirea Iui 
Polónyi ori a lui Uray din partidul kossuth-
îst şi mai puţin interesante decât peripeţiile 
dramei parlamentare. Nu vom vorbi decât 
despre chestii culturale, despre teatrul ro
mânesc. 

Alături de politica românească, cultura 
românească trebuie să ajungă tot mai mult 
o armă în lupta pentru existenţa noastră 
naţională. Căci procesul desnaţionalizării nu 
se petrece în lumina conştiinţii, el nu-i un 
act al reflexiunii volunfare şi pentru aceasta 
el nu este fapta unei hotărîri şi a unei 
clipe. 

Trebuie să punem deci stăpânire pe partea 
inconştientă a sufletului fiecăruia dintre noi, 
trebuie să-1 românizăm prin cultură. Când 
prin cultura şi gândirea lui, el va fi român, 
atunci el este al nostru întreg şi pentru 
totdeauna. Mai mult decât argumentele cu-
tărui orator, sufletul fiecăruia dintre noi 
trebuie să fie legat de neamul său prin 
opera lui Eminescu sau a lui Coşbuc, prin 
pânzele ІиГ Origorescu sau prin măreţele 
biserici ale lui Stefan cel-Mare. Mai mult 
naţionalism decât un discurs parlamentar, 
cuprinde duioşia caldă a unei doine, batjo
cura pointaiă şi muşcătoare a unei chiui
turi dela horă sau admirabila bogăţie de 
culori şi de forme a unei ţesături ţărăneşti. 

Societatea pentru creiarea unui teatru ro
mânesc mâne îşi ţine adunarea ei generală 

la Cohalm. Ca şi Asociaţia dela Sibiiu, ea 
slujeşte acelaş scop de românizare prin cul
tură. Nici un mijloc de propagare a culturii, 
poate nici cartea, nu poate să slujască sco
pul acesta în măsură egafă ca teatrul. Mai 
mult decât slova scrisă, cuvântul rostit de 
pe tribuna teatrului este chemat să săvâr
şească curăţirea limbii şi a pronunţiei ade
sea atât de stâlcite la noi prin înrîuririle 
străine. Mai mult decât articolele înflăcărate 
ale gazetarului, recitaţiile şi cântecile de pe 
scenă vor putea să străcoare suflet şi gân
dire românească în ascultători. 

Şi unde să mai punem ascendentul moral 
al unui repertoriu bun şi românesc? Mai 
zilele trecute dl lorga s'a rostit pentru o 
literatură militantă. Cu o îndreptăţire şi mai 
mare se poate cere pentru noi şi pentru 
trebuinţele noastre un teatru militant. Nu 
tezismul searbăd şi dogmatic dar nici măcar 
un tendenţionism exagerat nu voim să stă
pânească scena noastră. Dar este sigur că 
nici arta pentru artă, luxul unor culturi îm
bătrânite şi îmbuibate, nu are loc pe scena 
noastră. Nu păpuşi ne trebuiesc pe scenă, 
ci figuri omeneşti, pline de viaţă, de simţiri 
şi de patimi, ne trebuie viaţă, dar viaţă să
nătoasă şi românească, nu simtome patolo
gice, ne trebuie fspte, acţiuni şi lupte, dar 
lupte pentru un ţel, un ideal care să ne în
călzească şi pe noi. 

Acestea sunt scopurile teatrului româ
nesc şi ale societăţii care urmăreşte realiza
rea lui. De sigur suntem încă departe de 
chimera teatrului stabil românesc. Aceasta 
însă este o chestiune care nu poate fi opera 

unei tovărăşii relativ sărace şi puţin spriji
nite ca aceea care mâne se adună Ia Co
halm, ci opera unei societăţi şi a unei clase 
sociale. Pentru aceea şi teatrul românesc 
stabil ca atâtea alte chestiuni atârnă de che
stiunea formării unei clase de mijloc româ
neşti. Câtă vreme nu vom avea o clasă de 
mijloc cât de cât de număroasă, până atunci 
nu vom avea nici presă românească zilnică 
puternică şi influentă, (nu vorbim de cea 
pentru popor), nu vom avea nici mişcare 
literară nici mişcare politică intensivă şi nici 
un teatru stabil românesc. 

Trebue să apreciem însă silinţele socie
tăţii pentru teatru dea forma încetul cu în
cetul o trupă ambulantă. Cele două sta
giuni de vară ale dlui Zaharie Bârsan for
mează un început. Ar fi banal să cântăm a 
nu ştiu câta-oară flaşneta vechilor plângeri 
despre neajunsurile uriaşe întâmpinate de 
acest artist. Dar ar fi chiar de prisos, căci 
pretutindeni lumea noastră a avut pri
lejul de-a se convinge singură că nu este 
un clişeu cuvântul despre apostolatul artis
tic al dlui \ Bârsan u, ci e aspră realitate. 

Pentru aceea societatea va avea datoria 
de-a-i încuviinţa orice ajutor, orice concurs 
moral şi material, căci aceasta este singura 
cale cătră realizarea scopului ei. 

Dar societatea nu se poate mărgini aici. 
Ea va trebui saşi lărgească câmpul ei de 
activitate, cuprinzând şi teatrul dela sate. 

Puterea noastră etnică şi politică se află 
la sate, şi atacurile cele mai furioase ale 
potrivnicilor noştri se îndreaptă spre această 
cetate a noastră, care este satul românesc. 

FOIŢA ORIOINALA A cTRIBUNEl«. 

P E N T R U A R T A . . . 
De I. Russu Şirianu. 

Prin trimiterea în străinătate a douitrei bur
sieri, societafea pentru Fondul de featru român a 
făcut un fericit început în ce priveşte arta dia-
matică printre remânii din statul ungar. Desigur 
însă, că nici comitetul n'a înţeles şi nici publi
cul mare nu s'ar învoi să ne mărginim la atâ !a, 
ci începutul bun trebuie desăvârşit... O rândunică 

—- două, — nu face încă primăvară. Zaharie Bâr
san şi Bănuţiu, oricât talent ar avea şi ori câtă 
energie, singuii n'ar putea să facă ceeace pentru 
cinstea noastră ca popor şi în interesul culturii 
româneşti trebue negreşit să se facă: o puternică 
şi permanentă mişcare culturală pe terenul artei 
dramatice şi muzicale. 

Un teatru românesc stabil, ştim că e grea de 
închipuit chiar, în" împrejurările actuale. N'avem 
încă nici un centru cultural alât de puternic, în 
cât să dea adăpost unei trupe care să joace fie 
măcar o lună de zile. N'avem încă nici trupă 
teatrală în regulă. Inşghebările de ocazie ale dom
nului Bârsan desigur că nu pot să îndeplinească 
această misiune. De aceea, pentru a face acum 
un pas nainte pe acest teren, societatea pentru 
Fondul de teatru ar trebui să ajute crearea unei 
trupe permanente de actori români, cari odată or
ganizaţi şi ajutoraţi, şi-ar lua avânt, încât în trei-
patru ani n'ar mai rămâne centru românesc, fie 
cât de modest, fără a fi cercetat de aceşti iubiţi 
şi nobili apostoli ai culturii româneşti. In diferite 

rânduri am auzit pe Bârsan spunând, că nu se 
poate aşs, că singur ori cu o trupă din doui-trei 
membrii, nu poate îndeplini misiunea cărei s'a 
dedicat. 

li trtbue ajutoare. Comitetul Fondului de tea
tru s ă i le procure: să mai trimită la învăţătură 
tineri şi domnişoare cu vocaţiune, ca astfel să 
se poată în scurtă vreme înaripa o trupă de dai 
Dcamne.cu un reportoriu variat şi bogat. Să se 
înţt Iergă cu Bârsan şi să facă împreună planul 
pentrucă întreaga afacere să nu se poticnească, 
ci să dea înainte... In felul acesta, vede şi publi
cul, că se lucrează, se face ceva, comitetul nu se 
mărgineşte simplu la agende administrative, ci 
munceşte serios şi cu spor pentrucă fericitul în
ceput să fie dus spre desăvârşirea ce o dorim 
cu toţii. 

Iar paralel cu arfa dramatică să fie desvoltală 
şi arta muzicală. Esfe adevărat : măiestrului Dima 
nu i a trebuit încurajare din partea societăţii fon
dului de teatru pentru a ridica la nivtl european 
reuniunile de cântări din Sibiiu şi Braşov. Tot 
aşa : Vidu îndemnat de focul sacru propriu a câş 
tigat renume corului dela Lugoj, şi mai avem 
mulţi măiestri de cor talentaţi şi zeloşi ; dovadă 
emulaţiunea dela expoziţia din Bucureşti, unde 
corurile noastre au excelat. Câte orăşele şi co
mune mari şi puternice n'avem însă fără cor ori 
cu coruri primitive?! Societatea pentru Fond de 
teatru ar putea face şi în privinţa asta foarte 
mult. întâi ajutând corurile puternice să facă ex-
cursiuni prin unele şi alte'e centre, al doilea: 
angajând un maUstru ambulant. 

Avem Ia Bucureşti un tinăr cu remarcabil talent 

muzical, pianist apreciat chiar în cercurile supe
rioare: pa Liviu Tempea. Eu aşa ştiu că Tempea 
ar fi dispus să primească acest postolat, dacă 
societatea pentru Fond de teatru ar face apel !a 
dânsul. Relativ cu putină cheltuială, comitetul 
Fondului ar pune astfel la cale o mişcare care ar 
aveà urmări excelente pentru trezirea la vieaţă 
culturală a poporului nostru (de'a sate şi oraşe). 
Aş putea să înş rr număroase comune de frunte, 
cu mii de locuitori român», cari în lipsă de un 
măiestru care să organizeze şi să instrueze, n'au 
cor; măcar că nu e sat românesc, în care să nu 
găseşti voci minunate. 

E un vast teren înţelenit, unde unui pricepător 
i-s'ar deschide perspective largi. 

Se ştie: poporul nostru are un dovedit talent 
muzical. Chiar între ţărani, sunt puteri pe cari 
cultivându le, se poate ajunge la perfecţiuni ui
mitoare. Ii place apoi să cânte şi nimeni n'are 
aderenţă mai mare în sat decât învăţătorul şi 
preotul care face cor. Durere însă: dintre preoţi 
şi învăţători nici douăzeci la sută nu-şi iau acea
stă osteneală... Lasă că nici nu>unt capabili toţi ! 
Indolenţa asta şi lipsa de pricepere nu se pot suplini 
decât printr'un măiestru ambulant, trimis de so
cietatea Fondului de teatru. N'ar trece astfel an, 
în care să nu se înfiinţeze mai multe coruri şi 
să nu se dee concerte, cari pe d'oparte leagă în-
tr'olaltă toate inimile calde, iar pe de altă parle 
ar contribui să ridicăm simţitor poporul din sta
rea de amoiţea'.ă şi sărăcia intelectuală în care 
zace în cele mai multe părţi. 

Supun ideia desbaterii celor în drept. 
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Teatrul, muzica şi societăţile au menirea de 
a întări puterea de rezistenţă a limbii româ
neşti la sate şi de a contracara efectul de 
desnaţionalizare al şcoalei şi al administra
ţiei streine. Societatea să îmbrăţişeze şi mi
şcarea atât de însemnată a corurilor româ
neşti delà sate. Strălucitele rezultate dobân
dite de corurile din Bănat trebuesc gene
ralizate şi adâncite. 

Câtă vreme într'un loc va răsuna cânta
rea românească, acolo nici vorba şi simţi
rea românească nu se va stinge. 

Nu afară, pe metereze şi pe câmpul de 
lupta, în ciocniri mari şi mici, se hotăreşte 
soartea unui răsboi, ci acasă înlauntrul zi
durilor unde prin muncă îndelungată şi răb
dătoarea se făuresc armele şi se călesc 
muşchii, aici se pregăteşte orice izbândă 
mare şi trainică ! 

Banul c r o a t a început să-şi ia rolul serios. 
Intr'o convorbire ce se publică în toate ziarele 
maghiare, spune că guvernul unguresc i a dat a-
tâtea concesii, încât nu mai sufere îndoială, «pa
tria are să fie fericită şi înţelegerea e pa cale a 
se face între unguri şi croaţi«... Despre Supilio 
şi tovarăşii de luptă ai acestuia s'a pronunţat 
defavorabil. 

Noi credem că Rakodczay îşi face iluzii. 

Björnson denunţă 
crima d e l à Cernova. 

Dupăcum erà de prevăzut, marele poet 
Björnson n'a lăsat să treacă vărsarea de 
sânge delà Cernova, fără s'o denunţe lumei 
mare şi fără s'o vestejească în cei mai as
pri termini. 

Şi de astădată pentru lumea germană 
scrie în »N. Freie Presse« delà Viena, care 
în numărul ei de ieri publică scrisoarea lui 
Björnson. 

După ce arată ce s'a întâmplat la Cer
nova, Björnson urmează : 

»In afară de hotarele Ungariei nimeni nu poate 
să înţeleagă acest măcel. Contele Apponyi, care 

DUŞMANUL FEMEILOR. 
Comedie într'un act de R o d e r i c h B e n e d i x . 

Traducere de I. Enescu. 

(Urmare). 

SCENA III. 
Libertinul. Imediat Betty. 

Libertinul: Sărmane prietine, cum o s ă t e d e s -
amăgeşti în iluziile tale. Tot a avut dreptate în
ţeleptul grec, care mulţămia Zeilor, că l-au făcut 
bărbat şi nu femee, pentrucă femeia e ca ne
ghina, pe care duhul cel rău a sămănat-o prin 
grâne. (Se aşează în stânga şi ceteşte.) 

Betty: (e îmbrăcată simplu, cu braţele goale, 
are căiţa încă pe cap, întră încet, se opreşte în 
uşe şi-1 examinează, à parte.) Asta e va să zică 
omul cel teribil, care are cutezanţa să ne des-
preţuiască pe noi sărmanele femei. Oare n'ar fi 
de îndreptat ? Aşi putea să dau bărbăţelului meu 
o bună lecţie pentru gelozia sa — hm, tot în
cerc, să vedem dacă natura m'a împărtăşit şi pe 
mine cu viclenie şi puţină cochetărie. (Tare). 
Bună dimineaţa! 

Libertinul: (se scoală şi se pleacă fără s'o pri
vească, aspru.) Bună dimineaţa. 

a spus mai zilele trecute că va da explicaţia în
tâmplărilor, durere, n'are vreme. Este atât de mult 
ocupat cu noaua Iui lege şcolară, cu destituirea 
învăţătorilor cari nu ştiu ungureşte şi cu aplica
rea celor cari vorbesc limba asta curioasă, cu 
închiderea şcolilor în cari nu se propune cu destul 
succes ungureşte şi cu ridicarea şcolilor în cari 
să se înveţe numai ungureşte, — încât, peste tot, 
n'are vreme. 

iUngurii au şi ei satul lor: între hotarul Un
gariei, peste care încetează curagiul faimos al 
ungurilor, curagiu care este şi în învăţători. Ei 
sunt ungjrii cei mari. Maghiarizează cu cartea şi 
cu gârbaciul, cu legea şi cu puşca, pentru a în
cetăţeni o limbă pe care eu n 'o cunosc, dar care a-
firmativ este înrudită cu cea turcească, va să zică 
e mai bună decât cea latină. 

»Motivul acestei proceduri a ungurilor este 
foarte simplu : nu sunt destui unguri ! Ungarii 
în propria ţară sunt î.i minoritate. Producţia nu-i 
destul de mare, Dumnezeu sfântul ştie de ce. 
Deci trebue să se fabrice ungari ! 

»lata industria cea mai mare a ungurilor. 
»Face dar parte din industria ungară şi măce

lul delà Cernova. Aşa e de înţeles. Fiecine slu
jeşte în felul său pe Dzeu. 

»Preoti maghiari, jandarmi maghiari şi glon-
ţuri maghiare sfinţesc biserica slovacilor, sub pa
tronul lor contele Apponyi, nobilul şi marele ma
ghiar. 

Presa maghiară toate le-ar înţelege : în 
sfârşit s'a împăcat cu gândul că Björnson 
n'are să i laude pe unguri. Cum vine însă 
»N. Freie Presse« să publice »calomniile« 
(?) »ramolitului« »pseudo-poet ?« Astai 
doare mai ales : Dau în unguri chiar to
vărăşii (!) delà Viena. 

Şi tot nu învaţă, ci ridică în slavă pe 
nemernicii autori ai vărsărilor de sânge. 

Studii statistice-*) 
De E u g e n B r o t e . 

R o m â n i i d in ţ inu tu l B r a d ului şi a l 
H a l m a j u l u i . 

Ţinutul Bradului şi al Hălmagiului cuprinde 
fundul văii Crişului şi este încunjurat din toate 
părţile de munţi înalţi, printre cari se scurg pă-
raiele în valea principală îngustă. Spre răsărit el 

*) Vezi nrii 15, 21, 37, 49, 55, 61, 91 şi 96 nri po
porali. 

Betty: (merge spre el, şi-i pune mâna pe umăr). 
D-ta eşti un duşman al femeilor? 

Libertinul : (O priveşte repede un moment, cam 
speriat.) Eu... m'am lăpădat de neamul vostru. 

Betty: Asta îmi place! 
Libertinul: Aşa? 
Betty : Mama mea, m'a ferit întotdeauna de 

oamenii, cari iubesc prea tare sexul nostru, dar 
fiindcă D-ta îl urăşti, nu eşti periculos. 

Libertinul: N u ! 
Betty : Atunci n 'o să aibă cauză nici bărbatu-

meu să fie gelos. 
Libertinul: Pe mine de sigur nu. 
Betty : (bătând în pa'me). Asta îmi place ! 
Libertinul: (mereu fără să se uite Ia ea). E ge

los Oustav? 
Betty : Ca un turc. De aceea aşa mă bucur, 

că D-ta nu eşti periculos. Nu trebue să mă fe
resc de fel, pot râde şi cânta, fără ca bărbatul 
meu să aibă vre-o bănuială. 

Libertinul : Bănuială de mine ? Da sigur că nu ! 
(Şade cam jumătate întors cu spatele cătră dânsa). 

Betty : (merge pe după masa din dreapta, se 
aşează şi desface o oglindă de toaletă). Te sperii 
de privirea mea? 

Libertinul: Cum aşa? 
Betty: Fiindcă mi-ai întors spatele. 
Libertinul: A nu... dar (se întoarce). 

se hotăreşte cu ţinutul Abrudului, de care este 
despărţit prin şirul vârfurilor Giinei (1410 m.) 
spre miazăzi se întinde coama munţilor, cari îl 
despart de ţinutul Devei şi al I Ii ei, spre miază
noapte se ridică munţii Bihorului (1849 m.) iar 
spre apus e mărginit în mod firesc de părăul 
Brustureştilor, care se scurge delà miazănoapte 
Ia Iosaş în Criş ; pe părăul acesta în sus duce 
şi un drum peste coama munţilor la Vaşcău. Co
municaţia e foarte anevoioasă: o linie de cale 
ferată duce delà Brad pe valea Crişului în jos 
Ia Boroşineu, unde se leagă de reţeaua ţării; 
alăturea de această linie este clădită şi o şosea. 
Cu Ardealul ţinutul nu este legat decât prin o 
singură şosea, care trecând prin Brad duce spre 
nord la Abrud şi Câmpeni în valea Arieşului şi 
spre sud Ia Deva în valea Murăşului. In valea 
Ampoiului duce numai un plaiu delà Dupăpiatră 
la Trimpoele ; asemenea şi în valea Crişului-ne-
gru tot numai prin plaiuri se poate străbate, prin 
Groşi sau Brustureşti. 

Pe acest teritor se află 106 sate, fără nici un 
oraş, toate româneşti, afară de unul singur, Baia-
de Criş. După situaţiunea lor geografică ele 
formează 15 grupuri mai mari şi mai mici în 
valea principată a Crişului şi pe păraiele ce se 
scurg într'ârtsul. La 1880 ţinutul avea 56.992 
locuitori, între cari 55.208 români (96.87 proc.) 
şi 1784 alţii (3.13 proc.) La 1900 au fost con
semnaţi 72.398 locuitori sau un sporiu de 15.406 
ceeace ar corespunde unei creşteri anuale a po-
poraţiunii de 1.35 proc. Numărul românilor s'a 
urcat la 67.799 (93.19 proc), deci cu 12.273 mai 
mult (creştere anuală 1.11 proc), iar al celorlalţi 
la 4938 (6 81 proc.) sau 2828 mii mulţi (cre
ştere anuală 6.10 proc.) Dupăce procentul de 
creştere al poporaţiunei române este corespun
zător, sporiul străinilor aproape de şaseori mai 
mare nu se poate explica decât prin invaziune 
şi colonizări. Vom vedea însă din cele urmă
toare că cu toate aceste invaziuni de elemente 
străine caracterul românesc al ţinutului sau al 
satelor nu este ameninţat nici în general, nici 
îndeosebi. 

Aproape jumătate din numărul satelor româ
neşti sunt mici (50 sate cu mai puţin decât 500 
locuitori) 43 sunt mai mărişoare (până la o 1000 
locuitori) şi numai 12 trec peste mie, între cari 
8 se urcă peste 2000,2 (După-piatră, şi Bulzeşti) 
trec peste 2000 şi 2 (Brad şi Blăjeni) peste 3000 
locuitori. 

Cel mai mare spor se dovedeşte a fi la gru
pul satelor aşezate pe păraele Căzăneştilor şi 
a Ciunganilor, pe malul stâng al Crişului, apoi 
urmează scăzând satele din nordul Hălmagiului 
pe linia Leasa-Oroşi ; de aci procentul cel mai 
mare de creştere sare iarăşi pe malul stâng al 

Betty: Bărbatul meu zicea să mă port bine 
cu d ta, dar nici d-ta nu trebue să te porţi rău. 

Libertinul: N'am cugetat aşa. 
Betty: Dacă vă distrez, atunci trebue să te 

şi uiţi la mine... 
Libertinul (îi aruncă o privire, imediat apoi se 

uită în carte). 
Betty : Permiţi să-mi aranjez puţin părul ? Nu 

eram gata de tot când aţi venit, iar singur nu 
voiam să vă las, pentrucă s'ar fi supărat bărba
tul meu. 

Libertinul: Vă rog, nu vă deranjaţi, pentrucă 
numai sub acea condiţiune îmi mai continuu vi 
zi tele, dacă nici nu vă deranjez, nici nu... 

Betty : Frumos, frumos — aşa cred c'o să ne 
înţelegem. (îşi ia căiţa şi şi direge înaintea oglinzii 
părul buclat, ce cădea de sub căiţă). Nici nu poţi 
să conversezi aşa de bine, dacă nu te priveşti, 
ochii trebue să ajute şi de multe-ori. 

Libertinul (o priveşte mai des numai pentru 
momente, devine peste tot mai atent, se fereşte 
însă să-i întâlnească privirea). 

Betty: Se vorbeşte de o limbă a ochilor şi tre
bue să fie ceva adevărat în asta. (Pauză). La fie
care petrecere trebue să fie doi, şi dacă d-ta nu 
îmi răspunzi deloc, e greu să fac pe voia băr
batului meu. Am să cânt un cântec! Să cânt? 

Libertinul: Cum vreai! 

Cine sufere? 
Acela să facă experienţă cu apa amară naturală H O R G O N Y recomandată de mai multe sute Лъ 

medici. înainte de dejun dacă se ia o jumătate de pahar din apa amară H O R G O N Y după una până la 
două ore îşi face efectul dorit, şi revine pofta de mâncare şl starea bună generală. — Apa naturală H O R » 
G O N Y nu are gust rău şi nu provoacă nici un gust neplăcut. Se poate căpăta în toate prăvăliile cu ape mi» 

„ , . . , . , „ nerale, în băcănii şi farmacii. La târguiala să se ceară lămurit apa amară naturală H O R G O J V Y . 
De Btomac, ele constipaţie t ele lipsă, ele v ь r 

p o f t a , d e m â n c a r e ? Proprietari L o a e r J á n o a , B u d a p e s t « 
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väi la grupul de sate alături de şoseua Brad- Deva 
(i.uncoiu, Ruda, etc.) ; se întoarce tocmai la ho
tarul apusean al hotarului Mădrijeşti-Gurahonţ, 
revine asupra satelor grupate la Rişca (spre nord 
de Baia de-Criş) şi a şirului de sate alături pe 
părăul Obârşiei în jos până Ia Târnova, deci cu
prinde saiele în jurul Bradului, apoi trece Ia 
Ociu şi Acit:va. In satele d in . părăul Brusture-
ştilor, aproape de hotarul apusan al ţinutului pro
centul atinge limita unui sporiu corespunzător 
(1.03 prcc.), şi scade tot mai tare sub această 
limita în grupul satelor din jurul Băii-de-Criş 
Mestecăn Prihodişte, Curechiu-Şesuri, Tomnatec-
Ribiţa şi i jurge Ia minim (0.65 proc.) în satele 
din jurul Ha'magiului, loneşti Răstoci şi Brusturi-
Halmagiu. 

Din sate'e româneşti numai în 7 au scăzut 
poporaţiunea română în mod absolut şi anume 
în micile Tâtnoviţa şi Liauţi cu 3 şi 4 suflete, în 
mărişoarele Lurgşoara şi Sâibi cu 23 şi 27 su
flete, în Budeşti cu 24, în Măgulicea cu 9 şi în 

Zeloîş cu 14. Poporaţiunea română care locueşte 
în aceste 7 sate număra la 1880 3167 suflete 
(5 şi jum. proc. din totalul românilor în sate ro
mâneşti) şi a scSzut cu 74 suflete. Lângă aceste 
sate trebuesc adăugate încă alte 5 sate în care 
creşterea este atât de redusă, încât poate fi so
cotită egală cu decreşterea. In Ribicioara popo

raţiunea română n'a sporit decât cu 11 suflet?, 
în Rovina cu 3, în Brustureşti cu 1, în Baltele 
şi în ŞoimuşBuceava cu 4. La 1880 erau în a-
ceste sate 2218 români (4 proc), caii în 20 ani 
n'au sporit decât cu 20 suflete. 

Un sporiu cu totul necorespunzător, care nu 
ajunge nici la o jumătate procent anual, au şi 
următoarele 7 sate: Stanija(0.15 proc , June (0 20 
proc), Grohot (5.25 proc.) Buceş şi Curechiu 
(0.30 proc), Caraciu (0.35 prcc), şi Potingani 
(3.40 proc.) cu o poporaţiune de 4649 români 
(8.42 proc,); aceasta n'a sporit decât cu 254 su 
flete (0.27 proc. anual). (Va urma.) 

Comisia parlamentară. 
(Şedinţa de Marţi după ameazi). In şedinţa 

de Marţi după ameazi se ia în discuţie legea 
pentru judecătorii ambulanţi. 

DI Torna Stelian, ministra de justiţie face o 
expunere a proiectului. 

D sa arată modul defectuos în care este orga
nizată actualmente justiţia în ţară. Cel mai prin
cipal dtfect, zice dl ministru, este mai ales tară-
gănirea proceselor. 

Adesea se întâmplă ca justiţiabilii să umble pe 
la judecăţi ani de zile pentru un lucru foarte 

mic. Cheltuielile de procedură şi timpul pierdut 
întrec foarte mult valoarea litigiului. 

Procesele pentru litigiu, cari trec de 100 lei, 
sunt trimise Ia curtea de cassaţie, unde aşteaptă 
ani întregi pană să fie judecate. 

Starea aceasta trebue să înceteze odată. Este 
o trebuinţă imperioasă ca justiţia la ţară să se 
facă cu o mai mare repeziciune. 

Ţăranii au acum două instanţe la cari se ju
decă şi anume judecătoria comunală şi judecă
toria de ocol. Cea comunală judecă procesele 
deia 5 - 5 0 Iei, însă rezultatele ce dă nu sunt 
deloc mulţumitoare. Aceste judecătorii trebuesc 
desfiinţate. 

Trebue în schimb mărit atât numărul judecă
toriilor de ocoale, (ât şi competenţa lor. 

Este imposibil să se facă câte o judecătorie 
de ocol în fiecare comună. De aceea proiectul 
pro vede ca judecătorul să meargă cel puţin de 
două ori pe lună în fiecare comună şi să facă 
drepate (ât mai. repede. 

In acelaş timp se dă judecătorilor atribuţia de 
a supraveghia executarea contractelor agricole, a 
face acte de notariat şi a face serviciu de po
liţie judiciară. 

Dl ministru dă apoi mai multe explicaţii cu 
privire !a stagiari. 

Dl C. /. Stoicescu întreabă dacă stagiarii sunt 
consideraţi ca funcţionari. 

Dl ministru Stelian răspunde că sunt consi
deraţi ca atari şi prin urmare nu pot profesa 
advocatura, 

Dl Al. Constantinescu spune că nu e bine ca 
secretarii comunali să îndeplinească şi funcţiu
nea de grefieri la judecătoriile comunale. 

Dsa mai spune că statul va cheltui prea mult 
cu localurile judecătoriilor de pace. 

Dl Emil Costinescu, ministru de finanţe, răs
punde că cheltuiala va putea fi suportată de stat, 
mai cu seamă că judeţele vor cortribuî în acest 
scop cu câte 12 mii lei pentru fiecare judecă
torie. 

Se discută apoi chestiunea consiliilor de dis
ciplină. 

Dl minisiru Costinescu spune că ar fi bine să 
se facă şi la justiţie comisii disciplinare ca aceea 
delà ministerul de finanţe, care a dat rezultate 
foarte bune. 

Au mai făcut apoi diferite observaţii dnii Al. 
Constantinescu, Costescu-Comăneanu, Cociaş şi 
Enăşescu. 

Şedinţa s'a ridicat Ia orele 7 seara. 

(Şedinţa de Miercuri dimineaţa.) Şedinţa se 
deschide Ia orele 10 jum. 

Se continuă discuţia asupra proiectului jude
cătoriilor de ocoale. 

Dl Disescu spune că s'au dat prea multe atri-
buţiuni judecătorilor ambulanţi. Ei au îndatori
rea de a vizita toate comunele din circumscrip
ţie, ceeace socotindu-se cam 10 comune, revine 
Ia 20 zile pe lună. Când să şi mai îndeplinească 
judecătorul şi celelalte atribuţiuni, când să dre
seze actele cu cari este însărcinat ? 

Dsa mai face încă o observaţie relativă la fap
tul că nouii judecători pe ocoale judecă proce-
cesele pe cari tot ei le-au instruit. Ar trebui să 
se despartă cele două atribuţiuni ; să nu fie ace-
eaş persoană care să instruiască şi să judece. 

Prin proiect s'au suprimat advocaţii şi s'a iă-
sat ca în procesele ce se vor judeca de nouii 
judecători de ocoale, părţile să pledeze singure. 
Această dispoziţie este în desavantajul ţăranului 
care are mai puţine mijloace intelectuale ca să şi 
pună în evidenţă drepturile sale. Ar trebui să se 
lase ca părţile să şi angajeze advocaţi. 

S'a făcut o înlesnire ţăranului, s'a adus justiţia 
Ia dânsul. înlesnirea este însă iluzorie, de vreme 
ce în caz de apel ţăranul va fi nevoit să se ducă 
la oraş. Cere să se înfiinţeze judecători ambulanţi 
ca să judece apelurile. 

D sa aduce elogii dlui ministru de justiţie pen
tru faptul că a introdus în lege dispoziţiuni spe
ciale asupra modului cum vor trebui să fie ci
tate cetele de moşneni înaintea instanţei din nou 
înfiinţate. Nu ar fi fost rău, ca, ca acest prilej, 
dl ministru de justiţie să fi prevăzut această mo
dalitate şi pentru procesele pendinte înaintea ce
lorlalte instanţe. 

Dl Torna Stelian, ministru de justiţie, răspunde 
la obiecţiunile dlui Dissescu. 

Relativ la prima obiecţiune, că judecătorii nu 
vor avea timp, dl Stelian spune că sunt muile 
comune foarte apropiate, aşa încât judecătorul va 
putea vizita şi două comune într'o zi, astfel, te
merea dlui Dissescu nu este întemeiată, judecă
torul va avea tot timpul să se ocupe şi cu cele
lalte atribuţiuni aîe sale. 

Nu este nimic anormal, apoi, în faptul că ju
decătorul de ocol instrueşta şi judecă aceeaşi a-
facere. Dl minisiru al justiţiei citeazS o mulţime 
de cazuri în cari tribunalele noastre judecă afa
ceri sau n'au trecut de loc pela instrucţie, sau au 
fost instruite chiar da un judecător, care n'a sem
nat ordonanţa, etc. 

Dl Dissescu cere ca să permitem advocaţi la 
judecarea proceselor pendinte înnaintea judecăto
rilor ambulanţi. Prin atribuţiile sale însă, şi prin 
spiritul legei, judecătorul ambulant este un fel 
de apărător ai celui mai slab, — al săteanului, — 
şi va căuta ca prin toate mijloacele s ă i învede-

Betty (ia o chitară şi o acordă în vremece 
trilează câteva figuri). 

Libertinul (devine atent în urma vocei ei, să 
observă la el că i distras). 

Betty: Au, a u ! scutură din mână caşi când 
ar durea o). 

Libertinul: Ce este? 
Betty: Uite, nu se 'ntoarce cheia de lor, să

racul degetuţul meu, e tot roşu. (Ii ţine mâna 
înaintea feţii şi suflă în degete). 

Libertinul : îmi pare rău ! 
Betty (bufnită). Nu cred ! 
Libertinul: De ce n u ? 
Betty (imitândul). îmi pare r ă u — e tonul unei 

compătimiri? Ce împietrit eşti. Ajută mi că nu 
pot învârti cheia ! (Ii întinde ghitara). 

Libertinul: (întoarce cheia). 
Betty: (Ingenunche înaintea lui şi bate diferi

tele coarde ce Ie acoardă). Inc'o ţiră... aşa.. acum 
A... nu aşa — a doua coardă — aşa — aşa — 
acum trebue să fie curat, (Se scoală, ia ghitara 
şi bate un acord). Bine, acum poţi să-ţi iai car
tea. (Ii dă cartea în mână, se aşează la dreapta 
jumătate întoarsă spre el şi cântă după compo
ziţia lui Mendelssohn): 

Trec prin suflet, trec ca-'n vis 
Melodii curate, 

Mergeţi — mergeţi dragi cântări, 
La mândra departe ! 
Unde i soare mult în prag 
Flori şi glas de strună, 
Şi o roză de ţi vedea, 
Spune-i voie bună !... 

Libertinul (asculfă cu cea mai încordată aten
ţiune, cartea îi cade pe genunchi, o pliveşte mai 
des, numai pentru momente). 

Betty (se fereşte să întâlnească privirea lui, to-
tuş îl urmăreşte ageră şi p'ascuns ; dupăce a 
isprăvit după o pauza). Cum îţi place cân
tecul ? 

Libertinul (foarte călduros, ca deşteptai). Cân
tecul e admirabil! (Ia cartea şi se întoarce după 
felul vechiu). 

Betty (duce ghitara la Ioc şi caută prin cutie 
în vreme ce repetă cu solo-vcce) : 

Şi o roză de i vedea 
Spune-i voie bună ! 

(Ia o jurebie de aţă dintr'un dulap şi o vâr
telniţă). Vai ! 

Libertinul: Ce aveţi? 
Betty: Mi s'a rupt vârte'niţa. Am vrut să 

depăn aţă; — e foarte neplăcut, — ah, dragă 
d-le Libertin, d ta poţi să-mi ajuţi. 

Libertinul : Eu ? 

Betty : Dacă mi ţii aţa, te rog — te rog... 
Libertinul : Dar... 
Betty : Te rog, te rog, o să mă revanşez şi 

eu ! Şi dacă eşti un duşman al femeilor, excep
ţional odată tot poţi să f\i complezant. Altfel nu 
ştiu să-mi ajut. 

Libertinul: Singur nu pricep. (De acum înce
pând să înmoaie încetul cu încetul, firea- i dură 
se domoleşte contra voinţei sale şi cearcă zadar
nic să şi o ţie.) 

Betty : Nu i nimic de priceput aici, o să te 
fac să înţelegi îndată Te rog, te rog! 

Libertinul: Ei haide! 
Betty : Pune-ţi cartea jos, aşa... acum întoar-

ce-te după mine... aşa... ţine manile înainte acum... 
nu aşa... (Ii sduce manile în partea dreaptă, îi 
pu.\e jurebla şi începe a depăna). Vezi e foarte 
uşor. De câtă vreme eşti în Egsdorf? 

Libertinul: Mai doi ani! 
Betty : Şi totdeauna aşa singur ? 
Libertinul: Singurătatea e cea mai bună prie

tină a omului. 
Betty: la seama mai bine, trebue să şi ajuţi 

puţin cu mâna.., aşa.. Fugi cu singurătatea d-tale 
mai merge să o zică un filozof pleşuv, dar d-ta 
cât eşti de bâtiân ? 

Libertinul: De 25 de ani. 

Cel dintâi atelier de pietre monomentale aranjat ca patere electrică. 
] Ï • ^ r maestru de monu-

Gerstenbrein 1 amas r^Jif-

Fabricaţie proprie din marmoră, granit, sep i t , labrador etc., din pietre de mor
mânt magazina se află în K o l o z s v á r , F e r e n c z J ó z s e f - u t 2 5 . 

Kolozsvár, Dézsma-u. nr, 21. я а ш 
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reze drepturile, atunci când Ie are. Dl ministru de 
justiţie crede că bine s'a făcut că s'au suprimat 
advocaţii — cel puţin la această instanţă,—cari 
ar fi o plagă pentru populaţia dela ţară. 

In ceeacé priveşte apelurile, dl ministru de jus
tiţie declară că bugetul este prea încărcat ca să 
mai poală suporta şi cheltuiala necesitată de nişte 
judecători cari să judece apelurile. 

De altfel noii judecătorii de ocoale vor judeca 
astfel litigiile, încât să fiecât mai puţine apeluri. 
Dacă ele totuşi se vor produce, aceasta este u? 
semn că chestiunile judecate sunt de o oarecare 
însemnătate, şi atunci nu este un lucru excesiv 
ca ţăranul să se ducă până la sediul tribuna
lului. 

Dl Dissescu ar fi dorit ca, cu prilejul acestei 
legi, să se reguleze modul cum să fie citate la 
toate instanţele cetele de moşneni. 

Acest lucru nu se putea face cu prilejul legei 
de faţă, ci cu prilejul unei modificări a procédu
res aşa cum a făcut-o dl Dissescu. 

Atunci când vom întreprinde şi această lucrare, 
neapărat că ne vom ocupaşi de chestiunea indi
cată de dl Dissescu. 

Şedinţa s'a ridicat Ia orele 12 şi jumătate. 

(Şedinţa de Joi după amiazl). Şedinţa s'a 
deschis la orele 3 sub prezidenţia dlui Dimitrie 
Sturdza. 

Se ia în discuţiune proiectul de lege asupra 
asociaţiunilor săteşti cari vor să ia în arendă sau 
să cumpere moşii. 

Dl ministru al justiţiei a expus economia pro
iectului arătând că el cuprinde o organizare mai 
complectă a personalităţii juridice a obştiilor ţă
răneşti. 

începutul în această privinţă l a ficut proiec
tul de lege asupra asociaţiilor ţărăneşti, prezen
tat din iniţiativă parlamentara de dl D. Protopo-
pescu. Acel proiect nu a acordat însă persona
litatea morala obştiilor decât în ceeace privea 
relaţiuniie lor cu proprietarii de moşii. Pentru 
orice altfel de relaţiuni obştia nu avea persona
litate morală, şi nu putea sta în justiţie ca atare. 
Această lacună vine s'o umple legea de faţă, or
ganizând personalitate obştiilor pentru toate re
laţiuniie lor în legătură cu arendarea sau cum
părarea de moşii. 

Dl Dim. Sturdza a spus că chestiunea este de 
o însemnătate capitală, şi trebuie studiată cu 
toată prudenta şi seriositate. 

Dl Antonescu spune că cu modul cum au 
fost organizate obştiile prin proiect, se va ajunge 
la proprietatea colectivă, — principiu pe care îl 
combate. 

Dl I. G. Duca spune că dsa, ca fost director 
al băncilor populare săteşti, a avut mai mult de 

Betty (se reţine şi-I priveşte). Te ţineam de 
30 de ani, barba te face aşa. 

Libertinul: Nu-ţi place? 
Betty : Cum să nu — îmi place bărbile mari ; un 

om fără barbă, pfui... N'ai iubit nici odată? 
Libertinul: Te rog Madame să nu vorbim de 

asta. 
Betty : Te rog nu mi zice Madame, e un cu

vânt aşa de prost. 
Libertinul'. Cum să...? 
Betty: Zi-mi Betty, D ta eşti doar prietinul 

bărbatului meu, asta se poate. 
Libertinul : Madame însă ! 
Betty : (să reţine) Cum era să zici ? 
Libertinul : Dar... 
Betty: Ei? (silabisează) B. E. T... Bet... zi o 

dată ! 
Libertinul: Nu pot. 
Betty: Cearcă numai odată. Nici un duşman 

al femeilor nu m'a numit aşa, mi-ar plăcea tare 
să aud delà D ta. 

Libertinul: Ei... Betty! 
Betty: Prrrrrü 
Libertinul: Ce e? 
Betty: Cum sună de urât! Bărbatu-meu îmi 

zice : dragă Betty, şi aşa de dulce şi moale, sună 
cu mult mai frumos. Eu cred că D ta nici n'ai 
putea iubi. 

Libertinul: Te rog, Madame! 
Betty: Betty! 
Libertinul: Te rog Betty! 
Betty : Ah spune-mi drept, sunt foarte curioasă. 

N'ai iubit niciodată ? 
Libertinul: Deschizi răni învechite. 
Betty: Vă să zică totuşi? Totuşi ai iubit? 

cât oricine prilejul să constaté cât de mult au 
avut de suferit ţăranii din pricină că legea dlui 
Protopopescu nu Ie acorda o personalitate mo
rală complectă. 

Ori de câteori o obştie avea de a face cu o 
altă perseoană decât cu proprietarul unei moşii, 
era cu manile legate, nu putea întreprinde ni
mic. Ţăranii cari formau obştia erau siiiţî să se 
constituie în societate cooperativă, deşi felul în
treprinderii lor nu se potrivea cu menirea coo
perativelor. Prin urmare proiectul dlui ministru 
de justiţie este binevenit. 

Dsa găseşte nejustă temerea dlui V. Antone
scu, că moşiile cumpărate de obştii ar deveni 
proprietate colectivă. înainte de toate obştiile au 
obligaţiunea de a împărţi pământul cumpărat în 
primul an după cumpărare. In caz când pe mo
şia cumpărată ar fi o pădure, de pildă, sau o 
moară, nu s'ar putea cere să fie împărţite în co
mun şi venitul se va împărţi. Dar oare proprie
tăţile tuturor societăţilor pe acţiuni nu sunt tot 
colective ? 

Şedinţa s'a ridicat la 7. 
Azi se va discuta proiectul casei rurale, ce va 

fi depus de dl ministru al domeniilor. 

Tariful vamal — votat. 
Budapesta, 15 Noemvrie. 

In şedinţa de ieri, Camera a votat în di
scuţiune generală proiectul tarifului vamal, 
cu 139 voturi contra 28. S'a trecut apoi la 
desbaterea pe articole. 

Şedinţa a fost prezidată de Návay 
Lajos. 

înainte de ordinea de zi, ministrul de in
terne Andrássy depune un proiect de 
lege pentru ridicarea oraşului Miskolcz Ia 
rangul de municipalitate. 

Dup'aceea raportorul comisiei de imunitate 
Héderváry Lehel, referează în afacerea 
deputaţilor slovaci Popovici Dusan, Ban-
janinJános, Budisavljevici Bude acuzaţi 
că ar fi adus o atingere prestigiului prezi
denţial. Propune ca dânşii să ceară scuzele 
camerii. 

Mazuranici (croat) argumentează că 
croaţii nu s'au făcut vinovaţi de acuzaţia 
aceasta. 

Trebue să mi povesteşti. Credeam că dela natură 
ai o Idio... Idio... cum se chiamă cuvântul ăsta ? 

Libertinul: Idiosincrasie. — 
Betty: Idiocrat. — 
Libertinul : Idiosincrasie ! 
Betty : Idiosincrasie ! (II loveşte paste mâni). 

Ia seama, laşi să-ţî cadă bumbacul! Ei? 
Libertinul: Ce? 
Betty: Să-mi povesteşti. 
Libertinul: Să lăsăm asta. 
Betty: Vai, dragă domnule Libertin, cum poţi 

să fi aşa de tiran, mai mor de curiozitate. Ţi-a 
fost frumoasa iubita ? 

Libertinul : (iute) Foarte frumoasă ! 
Betty: (iute) Era tineră? 
Libertinul: Ca măta! 
Betty : Ce ochi aveà ? 
Libertinul : Negri ! 
Betty : Cum o chema ? 
Libertinul: Sofia! 
Betty : Ăsta e un nume frumos ! Trebue c'ai 

iubit-o tare? 
Libertinul: Ea-mi erà tot. 
Betty: Şi a murit? 
Libertinul: Nu. 
Betty: (lasă ghemul în jos) Cum? 
Libertinul: E tare şi mare. 
Betty : Cum aşa ? O ai părăsit ? 
Libertinul: Nu, ea m i a devenit necredin

cioasă ! 
Betty: Pfui, ce scârbos? 
Libertinul: N u i aşa? 
Betty: Cum poate cineva să fie necredincios. 

Asta n 'o înţeleg! (Va urma). 

Camera primeşte cu vot propunerea co
misiei de imunitate. 

Preşedintele îndrumă pe susnumiţii de
putaţi croaţi să ceară scuzele camerii. 

Ei se ridică pe rînd şi citesc fiecare ur
mătoarea formulă. 

— Am declarat deja ieri în faţa comi
siei de imunitate că nici prestigiul camerei 
nici pe al prezidentului nu am vroit să-i 
atingem. Camera aducând alt conclus, îl 
cerem scuze. 

A urmat apoi diseţia tarifului vamal. La 
discuţia pe articole au luat cuvântul întâîu 
iar croaţii. 

A urmat apoi Lengyel Zoltán care prin 
cuvântarea sa a iritat foarte mult pe d-nul 
Kossuth. Lengyel şi-a repetat din nou, ceeace 
mai spusese odată în vorbirea sa trecută, 
că tariful maghiar autonom nui nici ma
ghiar, nici autonom, şi nu e nici măcar 
tarif. 

— Vorbeşte stupidităţi — observă ener
vat Kossuth. 

— N'are idee de ce spune ! — adaogă 
secretarul de stat Szterényi. 

O mulţime de alte expresii mai tari sbu-
rară spre Lengyel Zoltán, care însă totuşi 
i-a forţat, atât pe Kossuth cât şi pe Szte
rényi să ia cuvântul în chestie. 

Au luat apoi cuvântul mai mulţi deputaţi 
kossuthişti, şi în fine au cerut din nou vo
tare nominală. 

Faptul acesta, care trădează intenţia croa
ţilor de a urma şi obstrucţia tehnică, a pro
dus mare senzaţie. Guvernul este în cea 
mai mare încurcătură şi în situaţia aceasta 
se ocupă de cele mai imposibile planuri cu 
privire Ia înfrângerea obstrucţiei. Acum nu 
ştim nici măcar aproximativ când vor putea 
trece proiectele legate de termin fix. Şi fi
reşte pentru a zădărnici obstrucţia croată 
vorbesc iar de măsuri energice. Unde erau 
aceste măsuri pe vremea marei obstrucţii ? 
Atunci în scaunul prezidial sta însă Ap
ponyi... 

Pentru ţărani. 
(Urmare.) 

Comisiunile regionale. 

Art. 57. Se înfiinţează în fiecare judeţ o Comi-
siune alcătuită din 5 membri şi anume : Inspec
torul agricol, 2 proprietari având censul colegiu
lui I de Senat şi cari îşi cultivă personal pro
prietăţile în acel judeţ; 2 ţărani, ştiutori de carte, 
cari îşi muncesc înşişi pământul. Aceşti 4 membri 
din urmă vor fi aleşi de către Consiliul judeţan 
pe termen de 5 ani. Comisia va fi prezidată de 
inspectorul agricol. 

Această comisiune va fixa pe regiuni. 
a) Preţurile contractuale minime cu ziua sau 

cu bucata ale diferitelor munci agricole, luând 
drept bază mijlocia preturilor ultimilor 3 ani, 
obişnuite în localitate la epoca când se efectuează 
acele munci. 

b) Cantitatea diferitelor munci ce se pot exe
cuta înfr'o zi de către un bărbat, o femeie sau 
de către minori. 

c) Preţurile maxime de arendarea pământurilor 
în bani, precum şi partea maximă a dijmei ce 
este a se da. 

La stabilirea preţului maxim de arendare a pă
mânturilor în bani, la ţărani, se cam ţinea seamă 
de producţiunea mijlocie pe hectar în ultimii 5 
ani. Acest preţ nu va putea trece cu mai mult 
de 30 procente peste arenda pământului de aceeaş 
calitate a suprafeţelor mari. 

Partea maximă a dijmei ce este a se da din 
recoltă va fi stabilită astfel încât, pentru va
loarea producţiunii mijlocii a ultimilor 5 ani a 
unui hectar, partea proprietarului să reprezinte 
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cu un adaus maximum de 40 proc. arenda hec
tarului de aceeaşi calitate a suprafeţelor mari. 

La partea maximă de dijmă se va adaoge şi 
preţul muncilor, pe cari ţăranul nu le poate face 
şi cari, prin contract, cad în sarcina proprieta
rului sau arendaşului. Preţurile acestor munci vor 
fi stabilite conform maximului prevăzut la al. b. 

d) Preţurile maxime de păşunat pe cap de vită 
şi pe hectar, precum şi numărul vitelor ce pot 
intrà la hectar, ţinându-se seamă de calitatea pă
mântului de izlaz. 

Pieţul şi numărul vitelor ce pot păşuna la baltă 
şi munte, unde nu se poate cunoaşte bine în
tinderea, se vor stabili de comisiunea regională, 
după normele ce ea va crede de cuviinţă. 

Aceste preţuri vor fi aprobate de consiliul su
perior al agriculturii, care va aveà dreptul a le 
modifica prin deciziuni motiv-te. 

Art. 58. Preţurile maxime, odată aprobate de 
consiliul superior al agriculturii, se vor publica 
prin Monitorul Oficial şi se vor aduce la cuno
ştinţă publică de către primari prin tablouri tipă
rite, trimise de ministrul de Domenii. 

Primarii sunt datori a afişa aceste tablouri la 
primărie spre ştiinţa proprietarilor, arendaşilor şi 
ţăranilor. 

Tablourile vor sta afişate la primărie în tot 
cursul anilor, pentru cari sunt valabile. 

Primarii contravenienţi la acest articol vor fi 
pedepsiţi cu 50 lei amendă, în folosul comunei. 

Art. 59. Autentificarea contractelor nu se 
poate face decât pe baza preţurilor fixate de co
misiunea regională. 

Preţurile stabilite de comisiune, în ce priveşte 
muncile enumărate Ia art. I. al. a b şi c, sunt 
valabile pe cinci ani, urmând a se reînoi totdea
una în anul care urmează după recensământul 
fiscal. 

Art. 60. Autorităţile, proprietarii sau arendaşii 
şi ţăranii sunt datori, sub pedeapsă de 100 lei 
amendă în folosul comune', a da comisiunei re
gionale toate datele şi informaţiunile, de cari va 
avea nevoie pentru îndeplinirea sarcinelor ce-i 
sunt încrepinjate. 

Art. 61. Inspectorul agricol va cere comisiunii 
regionale să fixeze, unde va [fi nevoe, taxele ce 
se pot percepe pentru adăpători. 

Aceste taxe nu vor putea, în nici un caz, re
prezenta decât cheltueliie ce şi-a impus proprie
tarul pentru crearea şi întreţinerea adăpătorilor. 

Deciziunile comisiunii regionale vor fi apela-
bile înaintea consiliului superior al agriculturii, 
care va puteà fixa alte preţuri prin deciziuni mo
tivate. 

Drumurile cari duc la adăpători se vor de
clara, unde va fi nevoie, utilitate publică, con
form dispoziţiunilor Legii drumurilor. Despăgu
birea cuvenită se va plăti de comună. 

Art. 62. Comisiunea regională a fiecărui judeţ 
va fi permanentă. Ea va ţinea şedinţe ordinare 
delà 15 Ianuarie la 15 Octomvrie la 15 Noemvrie 
ale fiecărui an. Ea va putea fi convocată în mod 
extraordinar de inspectorul agricol de câte ori va 
fi nevoie. 

Hotărîrile ei vor trebui, în tot deauna, să fie 
luate cu majoritate de voturi. 

Membrii Comisiunei vor primi o diurnă de 10 
lei de şedinţă şi cheltueli de deplasare, în caz de 
cercetări prin judeţ. 

După alegeri. 
D e c l a r a ţ i u n e . Subscrişii luând parte la alege

rea de membrii municipali — efeptuită în cercul 
Iosăşel la 24 Octomvrie a. c. — şi fiind aşa zi 
când ca martori oculari — cu toată atenţiunea 
am fost curioşi la actul alegerei. — Declaram 
prin aceasta sus şi tare, — ca referitoriu Ia celea 
scrise, în mult, preţiuitul nostru ziar »Tribunaf 
din 5 Noemvrie st. n. a. c. Nrul 234 de părintele 
alegător din dreapta Crişului I. Sărac nu cores
pund purului adevăr — unde afirmă că: alegă
torii din Zeldiş şi Saturau — fiind fără condu
cători — au votat contra listei noastre naţionale 
I deoarece bine meritatul părinte actual proto

pop de prezinte în Buteni Traian I. Magier s'au 
îndepărtat delà postul său. 

Am constatat, şi văzut toate celea petrecute în 
faţa locului — ca în acel popor păstorit de Prea 
On. D sa vre-o 19 ani, şi astăzi să vede simţul 
naţional, şi-1 păstrează în sinul său — deşi deja 
s'a îndepărtat de turma sa. 

A rămas conducător al poporului binemerita
tul învăţător, de prezinte în Zeldiş Savu Dorea 
care şi în trecut, cât şi acuma şi-a împlinit da-
torinţa sa pur şi sincer naţională luptând cu po
porul său — din Zeldiş cât şi din Saturau unde 
Iau condus Ia urna de votare ; — fără excepţie 
alor două uscături din Saturau şi S. — Buceava, 
rătăciţi cari s'au folosit coadă de topor, celorce 
ni au vrut să ne răstoarne cu orice preţ, ca să 
fim zdrobiţi. 

Aşa dară domnule alegător din dreapta Crişu
lui foarte corect şi bine ai vorbit încâiva şi iară 
încâtva despre alegerea municipală în cercul Io-
săşiel. — Dar apostrofarea ce o faci la a-
dresa celor din Zeldiş şi Saturau nu corespunde 
de fel purului adevăr. 

Bonţeşti, la 12 Noemvrie 1907. 
Petru Popoviciu, înv. pens., Lazar Igrişanu în

văţător Bonţeşti, Maximilian Miclean preot în 
Secaş, Adam Dragoş înv. Secaş. 

Alegerile în comitat. 
In comitatul Hunedoarei au fost aleşi membrii 

în congregaţie următorii naţionalişti români : 
La Bălţă dnii : Dr. Iustin Pop, adv. Deva. O. 

Drăgan, pr. Băiţa, Lazar Perian, cassar Băiţa, I. 
Fugâtă, pr. Luncoiu, Nie. Pop, pr. Ormindea, N. 
Perian, pr. Silişte, Dion. Mateeş. pr. Căinel, loa:h. 
Ivan, pr. Podele, N. Igna, înv. Deva, Dion. Sida, 
not. Băiţa. 

La Orâştie: Ioan I. Lăpădatu, dir. de bancă. 
Ioan Lăzăroiu, comerc. 

La Romos: Dr. Virgil Olariu, adv. Deva, Nie. 
Andrei, pr. Castău, I. Văidean, pr. Romos. Ioan 
Popovici, pr. Oelmar, Dumitru Vlaicu, econ. Bin-
ţinţi. 

La Dobra: Iosif Morariu, protopop, dr. Lau-
renţiu Petric, medic, Adam Lişnecan, director de 
bancă, Iosif Criste, propritear, Avram Muntean, 
pr. Petru Hădan.preot. 

Mişcarea culturală. 
Conferinţa învăţătorească a tractului Buteni s'a 

ţinut la 27 Oct. (9 Nov.) Sâmbătă în comuna 
Dieciu. Dimineaţa cei doritori de cultură veneau 
din toate părţile unii cu trenul, alţii cu trăsurile, 
iar o parte pe jos dintre cei mai tineri. 

Reverendissimul domn protopop Tr. I. Magier 
a fost aşteptat la hotarul comunei Dieciu de o 
deputaţiune de mai mulţi membri în frunte cu 
preotul Lupşa şi mai mulţi învăţători şi ţărani. 
Era mare tânguirea părintelui Lupşa că n'a pu
tut strânge pentru banderiu numai 5 flăcăi că
lăreţi împănaţi pentru întimpinarea protopopului 
care acum ia primaoară parte la conferinţă dăs
călească ca şef al tractului. (Dar Ia alegerea con-
gregaţională a ştiut strânge voturi pentru candi
daţii unguri. Red.) — Sosind dl protopop în tră
sură de către Almaş cu preoţii A. Nica şi Po
poviciu, a fost salutat în puţine cuvinte de preo
tul Lupşa apoi s'a aşezat în trăsura cu 4 cai 
pusă la dispoziţie de dieceni, ajungând la mar-
gina comunei a fost întimpinat de învăţătorul 
locului cu băieţii în spalier, iar înaintea biseri
cei de popor, unde iar 1-a salutat părintele Lupşa 
în numele poporului din comună la care rev. 
domn protop. a răspuns aşa precum numai el 
ştie să vorbească. 

La chemarea Duhului sf. pe lângă şeful trac
tului au mai servit părintele Lupşa şi Săbău din 
Musteşti. 

Dar m'a deprimat foarte interiorul bisericei 
din Dieciu, care e în aşa stare rea, încât comu

nei nici nu-i serveşte spre cinste. Pe cât e de 
frumos exteriorul bisericei, aşa e de urât interio
rul — şi necurăţenie mare. 

Conferinţa a decurs bine, au fost prezenţi 20 
membrii ordinari din 42, nu s'au prezentat 19, în 
trei comune nu sunt. A preles înv. din loc din 
gramatică, prelegerea s'a decretat de bine suc-
ceasă, s'a încassat foarte puţin din taxe, prânzul 
comun a fost aranjat Ia învăţătorul din Ioc, prânz 
foarte ieftin şi bun şi totuş vre o câţiva s'au 
dus la jidovul din sat să se îndoape şi cu spirt, 
ba aceia cari au mers, la şedinţa de după prânz 
— nici n'au mai luat parte, ci s'au îndopat în-
tr'atâta că bietul chirieş nu mai putea să aştepte, 
iar când am plecat către casă, auzind că sunt 
acolo am trimis după, ei dar atunci aveau a se 
întrece în oratorie înaintea jidanului şi o gră
madă de ţărani. 

Foarte curios lucru că taxa de membru nu o 
pot plăti, ba chiar nU voiesc, dar să benchetu-
iască la jidan până se fac neoameni şi de scan
dal, aceea pot, cheltuind cu mult mai mult — 
acum pentru deocamdată nu i pomenesc cu nu
mele în speranţă că se vor îndrepta şi nu vor 
mai face tagma înv. de batjocură. 

In decursul conferinţei au cetit disertaţiuni di 
înv. I. Roşu din Buteni în sens referitor la în
văţători de ceeace fac ca cei de mai sus descris', 
asemenea dl membru ajutător A. Nica preot în 
Almaş, amândouă disertaţiunilor au fost ascultate 
cu plăcere iar disertanţilor li s'a votat mulţu
mită protocolară. 

Conferinţa viitoare s'a hotărît a se ţinea la 
Moneasa. 

Al X-lea anuar al societăţii pentru 
fond de teatru românesc. 

Câteva zile înainte de adunarea generală a so
cietăţii pentru fond de teatru românesc, a apărut 
anuarul al X-Iea ai acestei societăţi. L/n volum 
destul de elegant de 145 pagini ne îaportează şi 
despre activitatea societăţii şi despre mişcarea 
teatrală la noi în anul trecut. Afară de discursu
rile regretatului losit Vulcan, al domnului dr. 
Vaier Branişte şi afară de recensiunile şi dis
cursurile de banchet ale dior Branişte, Goldiş, 
Blaga, Oniţiu, Dobrin, şi Hamsea rostite la a d u 
narea anului trecut ţinută la Lipova partea cea 
mai interesantă este referitoare la mişcarea a-
ceasta. 

Ea nu este în creştere continuă după cum s'ar 
aştepta. Iată liniile în cari s'a mişcat în cei din 
urmă şapte ani: 

1900 
1901 
1902 
1903 
1904 
1905 
1906 

129 de serate teatrale 
120 » » > 
144 » » s 
179 » > » 
175 » > » 
182 » > » 
138 > » » 

De unde scăderea asta atât de mare pe anul 
trecut? Anuarul o explică prin două cauze: criza 
economică şi pe urmă faptul că nu toate repre*-
zentaţiile teatrate ajung la cunoştinţa secretarului. 
Ar fi de dorit ca după fiecare reprezentaţie tea
trală, organizatorii să comunice dlui secretar Iosif 
Blaga (Braşov) locul timpul, titlul şi autorul re
prezentaţiilor teatrale. Cele mai multe reprezen
taţii teatrale s'au dat anul trecut în Braşov 
unde s'a făcut de 11 ori teatru românesc 
Mai multe decât 2 reprezentaţii au mai fost în 
Sibiu (7) Oraviţa (5) Şoimuş (4) Abrud şi Bod 
(câte 3). 

Vă va bate la ochi Şoimuşul unde s'au dat 
patru reprezentanţii, în timp ce în locuri ca la 
Sebeşul-săsesc, Timişoara, Bistriţa etc. au fost 
câte-o singură reprezintaţie, iar în locuri ca Ora
dea-mare, Şomcuta-mare, Beiuş, Cluj etc. nu au 
fost de Ioc (conform anuarului) Iată cauza: La 
Şoimuş un sat românesc de abia 300 de suflete 
în comitatul Bistriţa-Năsăud s'a format o * tovă
răşie « de teatru sub prezidenţia părintelui Ioan 
Baciu. 

Inainte de de
jun, dacă beai 
un Jumătate de 
poc al de a p ă 
a m a r ă o o o 

sl«i Jchraidtliaitcr, 
stomacul n e r e g u l a t 

ordine în decurs de '2 
bună şi prăvălie de coloniale. Preţul unei sticle mici 30 fii, [mari 50 fii.*; 

Medicament foarte bun pentru împli 
interne, tot a p are efect admirabil la boale de stomac, in
testine şi de sânge, tot aşa in contra îngrăşării, contra trohneJ, 
respirării grele, gălbinare, umflarea ficatului şi fierei, dia-
bită, vână de aur, podagră, reumă şi multe boale interne. 
Comande se pot face la Schmidthau er Lajos, farmacist 
în Komarom Se poate căpăta in fiecare farmacie nud! 

să nu se confunde cu ltă apă amară. — ;. 

îl aduce 
- 3 ore. in 
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Vom reveni asupra acestei interesante socie
tăţi. 

Dintre cele două premii publicate de societate, 
unul de 500 şi altul de 300 de cor., numai al 
doilea a putut fi conferit diui Romulus Munteanu 
student din Haţeg pentru piesa sa »Nicolae Vul
pea <, iar celelalte 11 piese prezintate la concurs 
nu au putut fi luate considerare, fiind prea slabe. 

• 0 D T Â T 
A R A D , 16 Noemvrie n. 1907. 

— De là temniţă. Dl Avram Indreica, învăţă
tor, făcându-şi pedeapsa de 13 luni în temniţa 
de stat delà Seghedin, Ia cât a fost condamnat 
pentru două articole din «Tribuna«, a fost elibe
rat ieri din temniţă. E deplin sănătos şi temniţa 
l a făcut încă mai decis în lupta naţională şi cul
turală în care deşi tinăr, a adus deja jertfe. 

— Alţi doi ieşiţi. Printr'o scrisoare 
cunoscutul profesor şovinist Apáthy 
István anunţă lui Kossuth că părăseşte par
tidul kossuthist. De asemenea a ieşit ba
ronul Victor Thoroczkay deputatul Trăscău-
lui (corn. Turda-Arieş). 

— »Aida«. Teatrul din loc a fost ieri seara 
locul de manifestaţie al geniului italian. S'a cân
tat superba operă »Aida« a marelui măiestru 

"Verdi. Rolul Iui Rhudames I-a cântat dl cavaler 
Ferrari, tenorul italian care pe scena operei din 
Arad a creat atâtea roluri în >Cavaleria rusti
cana*, în »Traviatta«, » Trubadur*, »Rigoletio«, 
iar acum în »Aida« s'a dovedit tot aşa de per
fect în rol dramatic, cât de aplaudat a fost în 
roluri e lirice de pană acum. Publicul I-a şi răs
plătit cu гplauze entuziaste şi 1-a chemat la 
rampă în diferite rânduri. 

— 218 p r e c e n t e ! Vineri după amiazi poliţia 
din Budapesta a arestat pe uzurarul Ernszt Li
pót, supranumit »Poldi-bacsi«, despre care s'a 
constatat că de un şir de ani făcea uzură mize
rabilă, luând între 150 — şi 218o/o... El aveà 
casă de bancă în Zrinyi-uicza şi pungăşise o 
mulţime de domnişori şi domni, între cari acum 
în urmă şi proprietarul Hellebrond Géza, cărui 
pentiu un cambiu de 7000 cor. a dat numai 

5200 cor. 

— Panslavi i de là P o j o n ! Ziarele ungureşti 
ne aduc ştirea că procurorul (închipuiţi-vă minune !) 
din Pojon a refuzat să primească a ridica acuza 
de agitare împotriva câ'orva studenţi slovaci deîa 
facultatea de drept d'acolo. Studenţii vor fi deci 
pedepsiţi numai pe cale disciplinară... Autorităţile 
şcolare ar fi avut toată bunăvoinţa să-i dea şi 
pe mâna — procurorilor! 

— L o g o d n ă . Drăgăteşa dşoarăLucreţia Cră
ciun din Arad se va fidanţa azi seara cu dl George 
Ţerean din Sibiiu, paginatorul ziarului nostru. 

Felicitările noastre! 

— Cununie . Anunţăm cu plăcere cununia 
gingaşei dşoare Elisabeta, fiica dlui preot loan 
Nicula din Halmagel cu dl Laurentie Juga, cand. 
de preot în Magulicea, — care se va celebra în 
24 Nov. n. a. c. în biserica gr.-or. rom. din Hăl-
măgel. 

Dorim tinerei perechi toate fericirile ! 
— Domnul Ionel Iancu face cunoscut căsă

toria sa cu d-şoara Elvira Popovici-Barcianu, 
care va avea loc Joi, 21 Noemvrie st. n. la 4 ore 
p. m. în biserica gr. or. din Orăştie. 

Multe felicitări 1 

— »Gazeta de Duminecă* de là Ş imleu 
sub titlul » Protestăm împotiiva noului pact al 
»partidului « cu »Celce râde în pumni « ! publică 
un articol şi foaie volantă în care scrie: 

»Cu 5 Noemvrie n. a. c. ziarul partidului na
ţional »Lupta« a trecut în proprietatea tipogra
fului din Budapesta, la care se tipărea. Publicul 
nostru cunoaşte deja pe acest tipograf român. 
Noi sm fost cei dintâi, cari l-am demascat în 
anul trecut, arătându 1 în adevărata sa splen
doare. N'a trecut săptămâna şi afirmaţiunile 
noastre s'au confirmat cu belşug. S'a descope
rit adecă mişelia >naţională* a tipografului, care 

vânduse »Poporul Roman« pe bani scumpi gu
vernului. După descoperirea acestei crime, din 
punctul de vedere al opiniei publice româneşti, 
în loc ca cel fără scrupul şi cel fară conştientă 
să fie făcut imposibil, »partidul«, adecă un domn 
deputat a cercat să-1 reabiliteze în faţa lumei ro
mâneşti, clubul deputaţilor noştri a răscumpărat 
»Poporul Roman«, şi dupăce însuş păcătosul 
s'a acuzat pe sine şi mai mult printr'o broşură, 
care se termina cu bombastica frază, că »Rade 
în pumni«, dupăce-şi bătuse joc de toată lumea 
— partidul, adecă deputaţii şi doi-trei fruntaşi 
ai partidului : s'au legătuit să scoată ziarul ofi
cios al partidului tot în asociaţie cu deochia-
tul tipograf. Şi iată acuma nici nu s'a în
cheiat anul şi »Lupta« şi »Poporul Roman« trec 
în proprietatea tipografului, în care nici o suflare 
românească nu mai poate avea încredere. Ur
mează apoi a combate legăturile pai Udului cu 
Birăuţiu. 

— Principesa Maria şi presa străină. In 
numărul său din luna Octomvrie, revista »The 
Lady's Realm« din Londra publică sub titlul de 
»A Royal Beauty« (O frumseţe regală), un inte
resant articol asupra principesei Maria României. 
Articolul este semnat de doamna Will Gordon, 
care după cât se pare a vizitat curtea noastră 
princiară, ducând în ţara sa plăcute amintiri. 

D-na WiiI Gordon dă la început câteva note 
biografice asupra principesei Maria şi spune că 
nici un copil nu s'a născut pe lume într'un me
diu atât de plăcut ca principesa noastră. 

Doamna Gordon vorbeş'e de micii principi şi 
principesa Maria, sau »principesa Mignon«, cum 
i se zice de obiceiu, de principele Nlcolae, un 
cht rubin cu ochii albaştri, şi spune că cei patru 
copii ai principesei Maria »ar fi putut să inspire 
şi geniul lui Greute, sau al lui Reynolds«. 

»Principesa moştenitoare ia o parte din res
ponsabilitatea socială şi ce regina o are pe umeri 
deoarece Carmen Sylva preferă o vieaţă liniştită, 
între cărţile şi muz>ca sa, cât şi interesul pentru 
multe organizaţii caritabile*. 

»Inteligenta şi energica natură a principesei 
moştenitoare s'au potrivit de minune pentru a o 
face conducătoarea unui oraş ca Bucureştii şi nu 
numai în ce priveşte afacerile sociale, dar şi or
ganizările caritabile, eduesţiunea şi progresul ţârii. 
Ea a probat că posedă o excelentă judecată, un 
caracter foarte bun, cât şi tact«. 

» Cadre frumosse, picturi şi ţesături sunt exe
cutate de degetele ei cele îndemânatice şi vândute 
pentru binefaceri; caşi regina, majesioasa Car
men Sylva, Ia punga şi la inima ei nu se ape
lează niciodată zadarnic«. 

Despre prinţul Ferdinand, d n a Gordon spune 
că dânsul ajută toate întreprinderile soţiei sale 
şi că e cel mai devotat soţ şi 'ată. 

Descrie pe b r g palatul tíela Cotroceni şi d-na 
Will Gordon sfârşeşte astfel interesantul său ar
ticol : 

»Principesa de coroană aparţine bisericei an
glicane, caşi în copilăria sa ; cei doi copii mai 
mari, principele Carol şi principesa Elisabe'a ţin 
de biserica greco-ortodoxă — religia ţării. Pin-
cipele de coroană este romano-eatolic. 

»Cu ţoală diferenţa de religii, nu există o fa
milie mai fericită şi mai unită. Pentru principesa 
de coroană vieaţa abia a început. Născută în pur
pură, ea este chiemată ca într'o zi să continue 
nobila tradiţiune a simplei datorii, bunătatea şi 
caritatea către ророші său, aşa de splendid date 
ca exemplu de Carmen Syl"a«. 

— » Bandiţii croati«, — astfel îi numeşte 
presa maghiară pe croaţii din dietă, cari mai bine 
de o lună stau în faţa dulăilor kossuthişti şi 
luptă bărbăteşte împotriva coaliţiei. 

— Schimbare de firmă. Kossák I. utóda, 
proprietarul unui atelier fotografic, renumit şi mo
dern aduce la cunoştinţa on. public că a schim
bat firma de până acum a atelierului, pe care îl 
va conduce sub numele său propriu. Urai Iános, 
furnisorul curţii Alteţei Sale regale arhiducelui 
Iosif, a meritat şi până acum cunoştinţa cea mai 
mare, iar acum ne-am convins, că e unul dintre 
fotografiştii de frunte. Deodată cu schimbarea 
firmei ne-a făcut o surprindere, fiindcă pas de pas 
se pot vedea celea mai frumoase fotografii sub 
firma nouă. Să privim mai întâiu vestibulul ilu
minat excelent, unde orice fotografie arată, că nu 
trebuie cruţat nici timp nici bani ca dorinţele 
publicului să fie îndestulite. E caracteristic, — 

ceeace întrece totul, — că maşinăriile de foto
grafiat sunt provăzute cu lentile noui Dalmayer 
şi Fojtlander, cari sunt atât de sclipicioase că se 
pot folosi nu numai la fotografieri repede pen-
cop :i ci şi la cele pentru cinematograf. 

— Aduc la cunoştinţă, mult on. public, că am 
deschis birtul „8 88" . Bucătărie foarte gustoasă, 
burgheză maghiară. Vinuri curate proprii. Bere 
de curte delà prima societate maghiară pe acţii, 
pentru bere. Un pahar 16 fileri, pahar mare 
24 fileri. Rugând părtinirea mult on. public, ră
mân cu stimă Répássy Pál. 

— Ospătărie naţională în Arad. Recomandăm ceti
torilor noştri ospătăria naţională românească din Arad. In 
strada Boczkó, aproape de centrul oraşului, ducând tram
vaiul pân'acolo, dl Ignatie Pasca a zidit un frumos oteü 
(cu 25 camere) şi restaurant, care poate fi Tun loc de în
tâlnire al tuturor românilor călători. Este şi o datorinţă a-1 
sprijini, fiind român, dar şi de altfel otelul, mai ieftin de
cât toate, oferă cel mai mare comfort, fiind aranjat foarte 
modern. 

— Kerpel Izsó din Arad librar cu bun re» 
nume, recomandă magazinul său abundant asortat 
cu cărţi şi stocuri de hârtie, hârtii pentru can
celarie, cele mai nouă bucăţi musicale, cărţi pen
tru oficiu, asortiment de opuriile scriitorilor. Te
lefon nrul 355. 

— Kerekes Pál, împletitorie de ciorapi cu ma
şina, Arad, Kossuth u. 66. 

Bursa de mărfuri şi efecte dän Budapest . 
Budapesta, 16 Nov. 1907 

INCHEEREA la 1 ORĂ ! 
Orâo pe Apr. 1908 (100 k!g.) 2556-25 58 
Secară pe Apr. 23 86—23 83 
Ovăs pe Apr. 17-26—17-25 
Cucuruz pe Mai 1908 14-78—14-8C 

INCHEEREA la 4 ORE ! 
Orâu pe Apr. 25.58-25-6C 
Secară pe Apr. 2388-23-9Э 
Ovăs pe Apr. 17-30-17-32 
Cucuruz pe Maiu 1908 1480—1482 

Preţul cerealelor după 100 klg. a fost următorul ; 
Grâu 

De Tisa — -
Din comitatul Aibei — 
De Pesta— — — — 
Bănăţenesc — — — 
De Bacica — — — 
Săcară — — — — 
Orzul de nutreţ, cvalitatea I 

» de cvalitatea II — 
Ovăs » » I — 

» » » II — 
Cucuruz vechiu 

» nou 

— — 23 K. 80—25 K. 40 fik 
24 > 
23 > 
24 » 
24 » 
22 » 
15 » 
15 » 
16 » 
— * 
— » 
14 » 

10—25 » 05 » 
95—25 » 10 » 

24 » 80 » 
15—24 » 95 » 
4 0 - 2 2 » 65 » 
90—16 » 10 I 
70—15 » 90 » 

16 » 30 I 

70—14 » 90 » 

Slăbiciunea 
provenită sau din nedesvoltarea organelor, sau 
din boală, se vindecă repede prin Emulsiunea 
SCOTT, care se poate numi de medicament nu
tritiv, fiindcă puterea lui vindecătoare e neîntre
cută şi pe lângă aceasta 4 

e gustos şi se mistue uşor, 
Şi cel mai îndărătnic bolnav se obiş-

nueşte uşor cu Emulsiunea lui SCOTT, 
care nu produce greutate nici în sto
macul cel mai slab. 
Preţul unei st icle or ig ina le 2 cor. 

50 fu. _ _ 
Se află în toate farmaciile. 

La cumpărarea Emulsiunei vă rog să observaţi 
marca care reprezintă un pescar. 

Redactor responsabil loan N. Iove 
Editor-iroorietar Qeorfe Nichin. 
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Prima Societate de Credit Funciar Român 
din Bucureşti. 

Se face cunoscut că această Societate 
va începe a plăti, de Miercuri 7/20 Novem
brie curent, cupoanele scrisurilor funciare 
rurale cu scadenţa de 1 Ianuarie 1908, pre
cum şi titlurile eşite la sorţi la ultima tragere. 

Direcţiunea. 

Sa fondat în anul 1868. 

următorul lui 
З І І Л Е Ш П J. 

măiestru de cojoace ?i căciuli, precum si 
institut de plissé tu 

Te m e sv á p-G y á P V á po s 
Andrássy-ut nr.7, peste drum de fraţii Deutsch. 

Recomtmdă magazinul său abundent adjustati ot felul ue 
de fabricante proprii de 

piei perziane, piei veritabile de Ardeal negre şi 
feştite, piei de lipsea, căciuli pregătite din pă-

nură Kriemer. 
Mare magazin tn tot felul de modă nonă de 

pălării pentru bărbaţi şi copii 
mal departe am piei veritabile din ţară şi străinătate, 
precum perziane KRIEMER, firbuite de Lipsea, precum 

şi de miel alb. 
în institutul meu de plissé se primest tot felul de haine 

pentru plissé, din loe şi provinţă. 
mm Preţuri moderate, serviciu prompt! шш 
DESFACERE IN MIC ŞI MARE. — COMANDELE DIN PROVINŢĂ SE EXECNTÄ 

" PROMPT ŞI REPEDE. -

Cea mai mare şi mai 
ieftina firma de gră

dinărit din ţară. 
200,000 bucăţi de ultoi de vie, 200,000 
bucăţi riparia, 100,000 bucăţi pomi frumoşi 
cu coroană, 200,000 bucăţi trandafiri nobili, 
100,000 bncâţi arbori de lux şi cireşi de 
iux se pot căpăta cu un preţ fabulos de 
ieftin, catalog de specii şi preţuri se trimit 

gratuit şi porto franco — firma 

¥áradvelencei műkertészeti és rózsatelep 
Nagyváradon. 

Preţul curent al- cărnei.] ^ 
Am onoare a aduce la cunoştinţa on. public, cä de 

Ia 1 Noemvrie, în măcelăria mea am redus preţul cărnii 
aşa d. e. 

Carne de vită îngrăşată: 
1 klg. de carne do vită grasă partea dinainte 52 cr., 
kle. d6 carne de vită îngrăşată partea dindărăt pentru 
supă 64 cr. 1 kg. carne de tocană 56—60 cr. 1 kg. de 
carne pentru friptură, antricoate, pulpa de sus, pecie 

albă 72 cr. 
Viţel bătrân : 

1 klg. din partea dinainte 48—52 cr., 1 kg. dinapoi 
64-68 cr. 

Yiţel tinăr: 
1 klg. dinainte 72 er., 1 klg. dinapoi 88 cr. 

Carne de porc: 
i klg. 72-76 cr., 1 klg. din cotlete 84 cr., 1 klg. de 

unsoare curată 70 cr., 1 klg. de slănină 70—76 or. 
Solicitând binevoitorul concurs al on. public rămân 

ou 
Stimă Farkas György, 

măcelar. 
Forray-utca casa Kristyóry. 

Lăngă berăria Deutsch. 

Mijlocul cel mai bun de îmfrumseţare din lume ! 

CREMA de fata REGINA 
care pentru însuşirea neîntrecută de îmfrumse
ţare la expoziţia din 1900 Paria a fost premiată. 

CREMA REGINA curată în timpul cel mai scurt 
faţă de orice catifelata. UN BORCAN 140 cor. 

PUDRA REGINA se recomandă ca cea mai 
bună dintre pudrele cunoscute pană acum cu
noscute. Se vind In coloare albă, roza şi cremă. 
O ŞCATULĂ 140 cor, 

SĂPUNUL CREMA REGINA e săpunul cel mai 
de toaletă pentru înfrumsetarea feţei. O BUCATĂ 
70 fileri. 

De vândut în laboratorul chemical al lui 

Temesváry József, rte.". 

Szeged, Petőfi Sugàr-ut 
şi la Tőrök József, apotecar, Budapest, Király-u. 

Hslienberger Béla, 
văpsi torie de haine, curăţitorie c h e m l c ă şl 

fabrică de spălat în aburi. 

$>®0 K A S S A . 
Se curăţă sau se văpseşte cât se poate 

de frumos, haine de iarrră, blănării, haine 
de dame, bluse, toalete de bal. 

Jachete de piele descolorate, se văp-
sesc într'o coloare închisă trainică. 

Gulerele şi manşetele, se curăţă şi 
se fac albe ca zăpada, fără chior. 

In caşuri de doliu, se văpsesc ime
diat hainele în negru. 

Firma pune mare preţ pe expediarea cât 
se poată de repede şi punctual pe postă 
şi în provincie. 

Odăjdii bisericeşti, brodăriile se cu
răţă frumos şi multă îngrijire. fn atenţiunea medicilor 

şi a bărbierilor, 
In primul atelier din Ardeal 

de ascuţit cu putere electrică, 
se ascut şi se melirează cu 
preţuri moderate tot felul de 
instrumente medicale şi da băr
bier. Instrumentele trimise рэ 
postă se ascut în 24 de ore. 

Solicităm încrederea binevoi
toare rămân cu stimă : 

Exner Sá 
N A G Y - s ; Z E B E N , 

promenada Bretter. 

І0Ш ЗШИРІЫ 
• c r o i t o r b ä r b u t e s o • 
ARAD, STRADA HUNYADI 
Cu sosirea sezonului de toamnă reco
mand magazinul meu bine asortat ca 

dHU s t o f e d e l â a ă ЩЦ 
din ţară şi străinătate, din cari 
confecţionez hainele cele mai moderne 
şi cu preţ redus. O comandă de' probă 
poate convinge pe ori şi cine despre 
aceasta. Principiul meu este lucru 
f rumos , m o d e r n şi profit puţin. 
S o l i c i t p ă r t i n i r e a b i n e v o i t o a r e . 

I O A N M A R T I N . 

Tragerea va fi deja in 21 şi 23 Nov . 
>\< Poftiţi 

alegeţi din următorii numeri norocoşi 
4264 12650 53967 

34634 65122 53966 65114 

8796 34637 91770 

Aceste 
lozuri ale loteriei de clasă 

se pot căpăta şi procura numai delà noi. 
" I л î- oţ vi i~ i 1 o : " 

Ve 
V* 

i / 

1-50 cor. 
3 — » 
6 - - » 

12-— » 

Cassa de schimb în Arad 

~ »Aradi Ipar- és Nepbank« = 
lângă » Crucea-Alba«. 

100 Telefon local şi comi ta tens 100. 
Lozuri se pot cumpăra la. următorii vînzători: 
Ö z v . Hammerschlag Lipótné (dohánytőzsde, Andrássy- tér . ) 
Husserl M. . . . . (dohánytőzsde, A t zé ! Pe te r -u . ) 
Baszier Anna . . . . (dohánytőzsde, We i t ze rJános -u . ) 
Lozul 12698, cumpărat la noi a câştigat 

6 0 0 . 0 0 0 coroane. 
ЯВ 

Productele de ACID CARBONIC din Muschong-Buziás iTzi 
W*T ; I R A N J Í V C L I N N O U TN 

exped iază şl afară d e cartel imediat cantitate cât d e mare 

ACID-CARBONIC-LICHID 
Pchemiceşte curat şl natural, în l ichid din i svore l e d e ac-
cid carbonic din baia ce lebră Buziaş, pentru prepararea 
apei g a z o a s e , pentru restauratori şi a l te scopuri industriale . 

I I C e l m a i s p o r n t e a e e i d c a r b o n i c I I 
Extrasul certificatului analizei chemice al insti tutulni de a examina pe cale сііэ-
mică mâncările şi beutarîle a. 1907 nr. 4 6 I 5 . „Mirosul şi gustul" e normal. Con
ţinutul de acid carbonic: 99 '57%. In urma examinării s'a constatat că aceste 
corespund pe deplin cerinţelor higienii publice şi pe baza conţinutului carbonic 

bogat se cvalifică de cel mai bun. Cu informaţii serveşte prompt : 
Biaroul de expedare da producte acid-carbonice ei ape minerale al stat ianei 
blncare Muschong-Boziaş în Baziás-Furdö. (MUSCHONG-BÜZIÁSFÜRDOI SZÉN
SAV MÜVEK ÉS ÁSVÁNYVIZEK SZÉTKŰLDÉSI TELEPE BUZIÁSFÜRDÖN). 

МІЙтЯІ̂  Adresa telegrafică: Muschong«9uziásfűrdfj. Telefon interurban 18. 
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Aduc la cunoştinţa on. culti
vatori de vin, de fructe şi a 
fabricanţilor de rachiu, că în 
prăvălia mea se află cele mai 
noi căldări de fert rachiu, cu 
preţurile cele mai moderate. 
Atrag atenţia on. public asupra 
aparatului de răcit în formă de 
sul sistemul cel mai nou cu ţeava 

' dreaptă şi încovoiată. 

Monta rea fabricelor mai mari de rachiu pentru ferberea şi 
rafinarea lui, o execut din materialul cel mai fin şi punctual. 

Cu stimă: 

E N G E L T H A L L E R B É L A , 
fabricant de arămuri. 

S Z E G E D , Lechner tér 10. (Saját háza). 

S T I M A T E D O A M N E ! 
Comandaţi numai odată de probă cosmeticul de înfrumşeţare 

Crema Havasi-Gyopár de dr. Biró 
şi Vă veţi convinge că acest cosmetic minunat îndepărtează imediat 
pistruile, pe te le de ficat şi tot felul de erupţiuni de pelea feţei, şi îi 
dă o frăgezime tinerească. Un borcan mare 1 cor. Săpunul 70 fii. 

Cel mai eficace preparat contra anemiei, lipsa de ТпігЧіІІ РИІП9 Ѵ90ППГ 
apetit şi nenositate este preparatul alui Dr. B!RO I URDJI UIIIND" VDÀUUI 
Are un gust plăcut, întăreşte şi curăţă sângele. Preţul unei sticle 2 cor. 40 fii. 

55 A R A N Y H A R M A T « . 
Prin întrebuinţarea căruia se poate colora părul în blond-auriu. Acest mij
loc e nestricăcios atât pentru păr cât şi în general pentru sănătate. Nu vop

seşte t Nu murdăreşte! Preţul unei sticle cu îndrumare 3 coroane. 
Toate aceste se află în deposit principal la: 

— y — Farmacia W O L F F , Kolozsvár. = , = 
Corespondenţă particulară în limba română! 

TRISKAJ. 
S 8 & I ЩП\\ Pianine - Cimbale - Piane 

Harmonice 
W ß în preţul de fabrică s e p o t 

ш % căpăta şi plătit în rate. 

W • Se închiriază instrumente. • 

Acordarea sau repararea în 
loc sau în provincie o săvâr

şeşte prompt. 
mai mare magazin T Ü T C V Ä T 
piane înJWdeal 1 Ü I J Ä Ä J . 
ICLOZSVAK 

Sétatér-U. 10. (Casapropr.)̂  

i)@)©!!@)@@ m mm швтшшятя 
Avis! i 

Am onoare a înştiinţa pe on. public că o acrivitate de ЙЦ 
mai mulţi ani sub firma „Zimmermann ?i Ciselé" — de unde Ш 
m'am despărţit cu prietenie — am deschis cu ziua de azi |Si 
pe P i a ţ a L i b e r t ă ţ i i N r . 21 sub firma protocobră ţgj 

Zimmermann Ignácz 
ô p răvă l i e a r a n j a t ă d i n n o u , cu art icole de l u x , 

mede de b ă r b a ţ i şi jucăr i i de V o r m b e r g . 
Toate nisuinţele mele se îndreaptă într'acolo, ca să 

câştig ca până acuma şl în viitor încrederea on. public 
Cu deosebita stimă: 

Z I M M E R M A N N I G N Á C Z . 

T Ö R Ö K are noroc V E C I N I C 
TI P1 i l t i * PITT norocul care favorizează pe toţi banca noastră care în 

- u u c i u u i b t u i , i m p s c u r t a p ] ă t i t câştiguri de peste 32 milioane 
cor., on. noştri cumpărători ; intre acestea cele două câştiguri mai mari şi adecă: 

de d o u ă ori Л Л Л Л Л Л c o r o a n e câşt ig 
marele premiu O U U . U U U principal 

cel mai mare 4 0 0 . 0 0 0 cor. câştig principal, 
mai departe 6 à 100.000, 4 à 90.000, 3 à 80.000, 3 à 70.000, 5 à 60.000, 
mai multe 50.000, 40.000, 30.000, 25.000, 20.000, 15.000 şi afară de acestea 
nenumărate de 10.000, 5.000, 3.000, 2.000, 500 coroane şi alte câştiguri. 

Aşadară recomandăm, ca la apropiata tragere sä luaţi parte şi să coman
daţi la noi un los de noroc. 

La loteria nouă maghiară a 21 în decurs de 5 luni 

se Va sorţi suma enormă de 16 milioane 457.000 coroane. 
In care zi a lunei v'aţi născut? 

Comandaţi la noi un număr de los, care e însemnat la ziua naşterei sau lângă 
aceea, care a fost părtaş a vre-unui eveniment. 

7iua Numărul 7 i Numărul 1 7 , Numărul Í _. Numărul 
Z l u a losului : Z l u a losului ; Z l u a losului j Z l u a losultii 

*7-:..„ Numărul 
Z l u a losului 

7 i . . . Numărul 
Z l u a losului 

1-101493 
2— 92717 
3-109701 
4— 92156 
5—111057 
6 - 4938 

7— 93181 12—109698 
8 -101499 : i 3 - 93401 
9— 36818 14-107392 

10—106749 15-105328 
11— 92701 j l 6 - 96990 

1 7 - 67841 
18—109677 
19— 3071 
20— 73010 
21-100923 

22-111015 
2 3 - 41795 
24 -107395 
25 - 93186 
2 6 - 106118 

27—101429 
28— 91425 
29-105033 
30— 4689 
31 -109840 

/ 4 los original 3 cor. 
> > 12 cor. 

fii.; 
fii.; 

Preţurile plănuite ale losurllor de clasa I.: 
Vs los original 1 cor. 50 f:l.; I 1 

V2 » » 6 cor. — fil.; I Vî 
Losurile se trimit pe lângă rambursa sau prin trimiterea anticipativă a 

su mei. Planul oficios gratuit. Rugăm cât se poate de curând comandele pentru 
I osurile originale, dar mai târziu până în 21 Noemvrie a. c , să se trimită cu 
toată încrederea la noi, fiindcă losurile noastre de noroc sunt foarte căutate 
şi trec repede şi tragerea clasei I. va fi în 21 şi 23 Noemvrie a. c. 

TÖRÖK A. é s Ш 
Bankház R.-T. Bpesien. Adresa de telegramă: Tdrólcék Budapest. 

M F * Cel mai mare biurou de losuri din ţară. 
Biurorile loteriei noaslre se află înf l . Centrala: Szervita-tér 3/a palatul nostru 

propriu. II. filială: Váci-körut 4/a. III. filială: Teréz-körut 46/a. 

F R A Ţ I I B U R Z A 

recomandă depositul lor bogat, prăgini de fer, 
plăci de fer, osii de fer, instrumente de 
fer, sobe de fer turnat, maşini de gătit, 
sîrme şi cuie de sîrmă, lanţuri, sapi, arşeu, 

furci de oţel şi tot felul de vase de bucătărie de 

ZZ fer turnat şi smălţuite. • 

Mare deposit de revolvere cu re
petiţie, arme şi recvisite de 

d § 3 împuşcat. 
Deposit de maşini agricole aşa d. e. pluguri 
de oţele sistem La(k, maşini de sămănat, 
grape, tăietoare de paie şi napi, cântare. 
Mare magazin. Cea mai bună calitate în plăci 

de catran (păcură), şi astfalt pentru acoperit ca

sele. Comandele din provincie se îndeplinesc 

. : . punctual. ::::::::.:z^z 

Telefon Nr. 604. Telefon Nr. 604. 

Firmă românească. 

TIPOGRAFIA GEORGE NICHIN, — ARAD. 
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ЩЩЩ ЩЫ ЩЩ 
Primul fabricant de instrumente şi maşini 

úe vinţerie űin Ungaria úe Sud 

Bory Béla, Szabadka 
Árpád-u. 158. 

Telefon 390. Telefon 390. 

Primesc comande de lot felul pentru zitlarit, lii-
crări de aitft şi maşinărie, aranjare de apadncte 
şi sonerie cu electricitate şi repararea acestora. 

mai departe pregătesc 

maşini de vinarii 
amintite ca: p u m p e de vin, 
scule d e bere , instrumente 
pentru punerea dopulu i , stu-
puşuri, P R E S S E D E VIN, 
Z D R O B I T O A R E D E 
S T R U G U R I , etc. şi repar 
aceste stând bun pentru repa
raţie. — Pregătesc apoi tot felul de ţesături de 
sârmă la cuşte de găini , la grădini z o o l o g i c e , 
la îngrădituri de vii. 

Cu preţurile cele rrai moderate transportez ma
şini de ţesut sârme, cuptoare maces automate şi 
maşini după cele mai noui sisteme. 

Ţinta mea principală e să câştig încrederea co
mandaturilor, clienţilor mei şi pentru viitor. 

Servesc bucuros cu un plan de buget, cu preţ-
curent. 

Toti aceia 
l e * 

cari vor sä aibă o 

b i c i 

cu picioare trainice de mânat sau cu motor 
să se adreseze cu încredere la 

G a r t n e r S a m u 
mare fabricant de maşini de cusut şi biciclete 

Arad, strada Weiízer János, 
(Paiatul Minoriţilor). 

unde se află biciclete de toate felurile cu 
preţul cel mai moderat. Reparaţiunile se fac 
punctual. — Maşini de cusut se află în ma
gazin permanent. Condiţiuoi favorabile pentru 
plată in rate. 

Au s c s i i c b i c c f e c ' e c a s i i r e 

Brunner Béla 
prâvăUe de moda sşi specialităţi. 

Arad, în piaţa Szabadság urni 20 . 
(Strada Forray, palatul contelui Nádasdy.) 

Recomandă magazinul său bogat de marfă, unde 
se pot căpăta ce l e mai f rumoase cadouri de 

ocas iune . 
Pălării le cele mai moderne, cămeşi , gulere , 

mănuş i , cravate, batiste, c iorapi etc. 
Mare asort iment i'e coloniale F r a n c e z e şi E n g l e z e 

Mare târg de ocasiune! 
Preturi i e f t ine! Serviciu p r o m p t ! 

Comande din provincie se efeptuesc la moment. 

X » t 

I C â t e v a c u v i n t e a s u p r a , f 
I » b o a l e l c r s e c r e t a ф ^ • • • • • • • • » • • • » • • + • • • « • • • • • • • • • • • • • • ţ 
• E ti ist, — dar în realitate adevărntă cu tn vre- • 
1 mea de azi e bătătoare la ochi mulţimea acelor x 
2 Oímeni, a taior sßiige şi bucuri trupeşti sunt 2 
• atrofiate şi <-ari în urma uşurinţei din tinereţe şi • 
i ţrin deprinderi rele şi-au sdrnncinat sistemul ner- 4 
X vos şi puterea spirituală. E timpul suprem ca 2 
• acestei stări îngrozitoare să se pncă capăt. Тгѳ- • 
4 tue să fle cineva cere fă dea tinerimei desluşiri 4 
X birevoltoare, (sincere şi amănunţite In tot ce p-i- X 
• veste vir.ţa stxuelă — tiefere sè fie cinema căruia 
1 oamenii să-şl lueiedin'eze fără teamă, fără sfiaiă 
X ti cu increrere necazurile lor secreta. Dar nu ѳ 
• In íesjuES Intă a destăinui aceste necazuri ori şi 
2 cei, el tretue fă ne a d m ă m unui astfel de medio 
X bjctialist, ( onştiint ies. care ştie să dea asupra 
• vieţii sfaturi bune sexuale şi çtie a ajuta şl mor-
1 burilor co deja eventual există, atunci apoi va 
X înceta exls'euţa boalelor secrete. 
J De o (bemére at&t de măreaţă şi pentru acest 4 
2 scop e institutul renurrit în toată ara al Dr-ulni J 
X P*L0('Z, medio de spital, specialist, (Budapesta • 
4 TU, Eiítóozyi-ut 10), nude po lângă discreţia cea 4 
X niai stricts, primeşte ori cine (atât bărbaţii cât şl î 
• femeile) desluşiri asupra vieţei sexuale, unde X 
4 sângele şi sucurile trupeşti alo bolnavului so ourâţă, 4 
2 nervii i-se Întăresc, tot organismul i-se eliberează 1 
4 de materiile do boală, ch uurilo sufleteşti i-se li- X 
• niş'esc 4 
2 Fără conturbarea ocrpaţiunilor zilnice dr. PA- 2 
• LCCZ vinceca deja de t>ni de zile repede şi ra- i 
2 dical cn metodul sân propriu <le ѵівйесаге, chiar 4 
2 şi cfzurilo eejo mai neglese, rasele í-ifliiíio boalole 2 
• do ţeve, bfşieă, nervi ti şira spinării, Începuturile • 
i de coniusio a niinţei, urmările naiei şi ьіѳ siflli- J 

sului, erecţiunlo de spaimă, slab rea puterei băr- 2 
băteşti (impotents»), vutămătu-iie, boalole de sänge, X 
de piele şi toata boalele organelor sexuale fe- J 
meieşti. Pentru femei e s a l ă do aşteptare sepa- 2 
rată şi eşire separată. în eeecee priveşte cnra, 4 
repurtarea cu este pioderă, căci dacă cineva, din 4 
orice cauză, n'ar putea veci tn persoană, atunci 2 
i-se va fa răspuns smănurţit foarte discret prin • 
scris are (tn epistolă e do ajins a se Înlătura 4 
numai marca de răspuns). Limba română se vor- 2 
best- perfect. După încheierea curei, epistolele • 
se ard, ori la dorinţă se retrimit iie-că u a. Inst:- 4 
tutui se Ingrjeşte de medicamente speciale. 2 
Vizitele se primesc tueepând dela 10 oro a. m. • 
şi până la b ere p. m. (Durrinoca până la 12 ore J 
a. m.) Adresa : Dr. PALOCZ, medic de spital, spe- 2 
cialist, Buiapcsta VII, Rákóezi-ut 10. • 

< Se află de vânzare • 

% e trişori cu coperiş folosite o t 
^ i.i alto 

< m m trăsuri noi de tot soiul m • 
% cu p r e t u r i i e f t i n e . ^ 

Se pr imesc spre reparare — în t imp • 
^ scurt şi preţi moderat — trăsuri fo- ^ 
^ losi te , sau s e sch imbă. ^ 
^ O l a s z L a j o s , A r a d ^ 

fabricant de trăsuri ^ 
^ Erzsébet királyné-kerut, vis-à vis ne Ipaites ület. • т ѵ т т т т т т т т т т т т т т в 

Prăvăliei 

nouă! 
Fischer Mór 

ARAD ] 
Piaţa Andrássy 20 . 1 

(Palatul Fischer Eliz.) 4 

; Prăvălie 

; nouă! 

Magazin bogat asortat de cele mai bune 

articole de porţelan 
s t i c l ă , 

«•» L À Ï V I F » I e » 
â A RAME, 

argintărie-china şi alpacea 
obiecte úe l m şi tacâmuri. 

J T n o A i - i i e l e с о і э і і . - » » я г P ă p u ş i . 

TRUSOURI DE MIRESE. 
Cel mai bun i svor pentru ob iec te de ocas i e 

şi cadouri . 
Rame din cele mai frumoase, se pregătesc re

pede şi punctual. 
Serviciu prompt şi cu atenţie! 

Fondat la anul 1892. 

K A U L I C H E T E L 
BUDAPEST 
numai IV., 

Szervita-tér 
5, félem. 

demulteoii deco
rat, cel mai vechi 

şi mai plăcut 

a t e l i e r 
de 

rsete 
in care se con
fecţionează cor
sete reform ne-
vătămăior să
nătăţii, în faţă 
dre pt, stomacul 
îl lasă liber, to-
aşa şi susţiitoa-
rea de piept, 
strîngătoarea 

de foaie şi de 
şolduri, susţii-
toare de spate, 
precum şi cor
sete ortopedice 
după moda ire-
centă şi solide 
pe lângă preţuri 

moderate. — Cataloguri ilustrate şi îndrumare pentru lu
area măsurei aşa în lec ca şi în provincie se trimit gra

tuit cu porto franco. 
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Provisiuni de maşini cu vapor 
L O C O M O B I L E 

FĂCĂTOR D E jirezi de P A I E 
în formă întrebuinţată şi cu dregere 

s e p o t c ă p ă t a p e l â n g ă cond i ţ i i d e p l ă t i r e 
foa r t e f a v o r a b i l ă la firma 

S E I F R Î E D H U 

B U D A P E S T , V., s t r . K a t o n a Józse f 17. 

G Ó 

F a b r i c a D S m o b i l e . 
Cel mai ieftin isvor de a procura mobile 

e în TIMIŞIORA. 
Mare magazin cu tot felul de m o b i l e 

pentru m i r e s e , d o r m i t o a r e , 
s a l o a n e , c a f e n e l e , h o t e 
l u r i e t c . , delà cele mai simple până 
la cele mai elegante. 

Primesc tot felul de aranjamente pentru 
biarouri de cancelarii şi boite, pregătirea 
meselor de biliard după desemne date sau 
plănuite şi desemnate de mine ; nu altcum 
şi tot felul de lucruri şi mobile pentru edi
ficii cari aparţin branşei măsăritului. 

Onoratul public poate fi sigur de lucruri 
solide şi serviciu prompt. 

M o b i l e s e dau şi pe lângă preţ plă-
tîbi! î n rate lunare . 

In aşteptarea comandelor, rămân 
cu deosebită stimă: 

F O E H Â Y E R A L B E R T 
fab r i can t d e m o b i l e în 

T o in о ^ л - а г O r a v i c z a 
Gyárváros, 3 kiraly-n. 6. Fï-utcza. 

c i a s o r n i c a r şi g i u v a e r g i u 

ARAD, Piaţa Libertăţii 
lângă edifici vil t e a t r u l u i vec i i iu. 

Aur şi argint călcat cumpără 
pentru preţul cel mai mare 
de zi, ori schimbă pentru alte 

obiecte de aur şi argint. 

N O R O C U L LUI 

B O G D Á N Y 
E FĂRĂ PĂRECHE. 

Au câş t i ga t la no i cu lo t e r i a d e c l a să 
m a g h i a r ă de s ta t p r i v i l e g i a t ă : 

6 0 2 . 0 0 0 
cor. cu nr. 2-iü 

6 0 2 . 0 0 0 
cor. cu nr. 12698 

6 0 2 . 0 0 0 
cor. cu iir. S 33 

6 0 2 . 0 0 0 
cor. cu ii r. 92044 

6 0 2 . 0 0 0 
cor. cu nr. ÇS924 

4 0 0 . 0 0 0 
cor. cu nr. 1 î 1 9 

4 0 0 . 0 0 0 
cor cu nr 7' 052 

2 0 0 . 0 0 0 
c r. cu nr. 25534 

2 0 0 . 0 0 0 
cor. cu nr. 27557 

2 0 0 . 0 0 0 
cor. cu nr. 4600') 

2 0 0 . 0 0 0 
cor. cu nr. 92049 

1 0 0 . 0 0 0 
cor cu nr. 15'i30 

1 0 0 . 0 0 0 
cor. cu nr. 20838 

1 0 0 . 0 0 0 
cor. tu nr. 70 69 

1 0 0 . 0 0 0 
cur. cu nr. 9559 

1 0 0 . 0 0 0 
cor. cu ív. 86860 

L O O . O O G 
cor. cu nr. 9-S7JO 

1)0.000 coroane cu îiru! 2,07 
8 0 0 0 0 , « 27665 
8 0 . 0 0 0 , » 60277 
5 0 . 0 0 0 , » 362} 4 
5 0 . 0 0 0 > » Ç3C04 
4 0 . 0 0 0 , 266 
4 0 0 0 0 , 395 
4 0 . 0 0 0 » 27539 
4 0 0 0 0 , » 117255 

Şi a fa ră d e a s t a a u câş t iga t 30.000, 
25 .000 , 20 .000, 15.000 şi 10.000 cor . 

B0GDÁNY S . . 
Biurou l d e losu r i d in cap i t a l ă 

Budapest, У ! „ Károly-körut 20 . 
Tragerea e în 21 şi 23 Noemvrie 

Vs lOS. 1 /4 lOS. 12 los. Vi los. 

1 50 c o r . 3 — cor . 6 — cor . 12 - c. 

In provincie se trimit losuri cu rambursa 
sau după trimiterea banilor. 

Fabri -«ţiune do specialitate adovilvai 
fian'-czä şi amíriianl In aoibalag; 

original 
Recomandată de medici ! 

Sigiiritate necondiţionată ! 
Pretai In valoare de еогояп i duzia 

cu 2, 4, li, 8, 10, 
N o u t a t e d e o r i g i n e a m e r i c a n ă p u n 

a c u m n e î n t r e c u t ă ! 

, S ILK Finish 
Nevcriear' 

Tin le siguranţă completă In urma ti 
tinderii şi flinotei extra^rdiuare. -

Pretu! 10 12 cor. 
Doiits-iiincrii-iuis duzina cu 6. 8, 10 cor. Preserrati 
feminine ,.1'ecssariuin ocliisivum", după profesori 

M> n-inga la ordin medical, Preful delà 3—5. cor. 
Adevărate sponghii franceze de siguranţă presorvativi 

Preţul: duzina 6—12 cor. 

N i l 11 t 0 v a » ' n a l spray : calmai ] ü f t n f ІЛ Uli • s i g u r ş[ m a i çomot ргѳвѳг- " * * • 
vativ fominln ca specialitate Mu te mii de dec

laratului recunoscătoare! Preţul 15 cor. 

РРГІІІѴЙ 1 ^ U V à , ă s ati a A iniluintaţi prii 
r C f l j I l u i marfa mai ieftină, pentrucă seopa 
lui corăspond în adevăr numai preservativel 

originale americane ! ! ! 

Brâul „ D i a n a " 1 ? t o a r e pentru period 

Ciorapi de gumi, S 

-̂ gatoari pentru pânteci 
buric, sau contra durerilor de stomac. 

(Serviţiu fernenin.) 

tra lărgiri vinelor 
fluturii picioarelor 

precari) şi la picioarele copiilor. 
Tot felul de recuzite highienice trebuincioase li 
Ingrijin-a şi comoditatea bolnavilor. Pe lângi 

preţuri originale de fabrica 

Cel mai nou catalog se trimite gratii 
în plic închis şi în mod secret. 

Se capătă la fabrica de legatoare medicale dir 

Z L _ „ „ _ _ * *czeg-u 17-11 Cei ce se provoacă la anunţul acesta capăU 
2 0 % rabat. 

Cel mai mare galonar de mobile şi podoaba fímsiofcti ü 
— • - ţara. • 

Ö Z V . B A R C Z A G Y Ö R G Y I N 

p r ă v ă l i e d e t a p e t u r i p e n t r u m o b i l e ş i c ă r u ţ e 

S Z E G E D . 

Fabrică de fireturi de mobile, galoane, 
crepuri, creţuri, fireturi 
de perdeie şi draperii, 
ciucuri, tivituri de co
voare, nasturi de pla-
pomă, rose, reţele de 
pat, galoane şi ciucuri 
pentru care funebre. 

S«rvi.jn reo «do, p-o-upt şi iffün.1' 

Delà mine $ E P O Í рГОСПГЕ 

maşini de cusut, e c o n o m i c e ŞI biciclete 
cu preţurile cele mai reduse şi 

pe lângă s ol vire în rate. 

I Atelier reparator mechanic . Reparăr i se efep
tuesc grabnic şi punctual şi în provinţa . 

Falk I 
Kolozsvár, Deák Ferencz-u. 30. 

Széchenyi-tér 39. 
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f o t o g r a f u l de curte ai J t . Ra Archîducelui l o s i f 
atelier* m o d e r n ^=z=z^===z^=^==zz^ 

Г 
ET s-u. 

F a c e iot felul d e fotografii moderne. 
„Platinatipie" portrete mat, începând delà macart până la mărime naturală. 

Tablouri celebre în „Oelographia", după orice fotografii mici, se 
- pot comanda în orice mărime. -

Fotografii de copii după sistemul cel mai modern, cu jucării noi şi foarte interesante. 

Pentru grupe, e recunoscut ca cel dintâi atelier în mărime. — 

Pentru sezonul de iarnă atelierul meu e bine încălzit! 

Cu lămuriri şi cu preţuri mo- Ш Ш і 
ü § № derate serveşte cu plăcere 

n 
Fotograf de curte al Alteţei Sale ^rchiducele l o s i f 

— atelier modern. — 

ARAD, Weitzer János-u. 3 szám. 
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B M I 16 
Cel mai bun loc de cumpărat TEA ruseasca 

veritabilă 

de China şi Caravan în pa

chete originale măsurate. 

R u m J a m a i k a 
diferite soiuri véritable 

în sticle proprii se pot găsi 

: • • 

•]f la drogueria şi parfüméria lui 

VojtekésWeisz 
A R A D . 

•îi S 

• a n 

. JTo ,U ,UT.070TU7ü7ü70TOI0707ü iüXo:OTüTOTOT07U7U7uToTC 

@> Acuma a sosii m 

Untura k pşte proaspătă 
de Norvegia 

fără culoare şi miros, calitate escelentă. 

= Preţul anei stiele 2 coroane. = 

Contra 

j | supărărilor reumatice 
este escelentă 

Spirtul Reuma 
încercat de atâtea ori cu succes. 

= Preţul unei sticle 80 fileri. ^ = 
Se capătă calitatea originală în farmacia lui 

R o z s n y a i M á t y á s 
Arad, Szabadság-tér. 

ii h a 

Nr. telefon 33l. Nr. telefon 331. 

адэад 

uca t i a c o l o , un 

pentrucă acolo de fapt până acuma au câştigat cele mai multe lozuri principale 
i adică: 

Premiul cel mai mare600*000 d e cor. cu numărul 62551 1 
câştigul cel mai mare 400,000 de cor. cu numărul 11119. j câştigul cel mai mare 400,000 de cor. cu numărul 28916. 

câştigul cel mai mare 400,000 de cor. cu numărul 19406J câştigul cel mai mare 400,000 de cor. cu numărul 33464. 

mai departe de 3 ori à 100,000, 90,000, 80,000, 70,000 de coroane, de 5 ori 60,000, 50,000, 40,000, 30,000, 
25,000 coroane şi de 10 ori 20,000 coroane. 

Loteria de clasa I. cu concesiunea regală nr. XXL tragerea primă va fi în 

Să trag următoarele câştiguri principale: eventual I milion decor, mai departe 600,000,400,000, 200,000, 
de 2 ori à 100,000, de 2 ori à 90,000, de 2 ori à 80,000, de 2 ori à 70,000, de 2 ori à 60,000 cor. etc. etc. 

Jumătate. Sîert. Optime. Preful leşurilor : -Шеё- . 0 c o t . - . 

Comandele se pot face cu reîntoarcerea poştei. 

Budapest, Kossuth Lajos-u. 11." 
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CUMPĂRĂTURI d e OCASIEl 
Adac la cnnoştinţa on. public, că am cumpărat prăvălia 
de porrt lanuri şi sticlărie a Fraţi lor Gebhart şi din cauza 
greutăţilor mutato'ui, toafe articolele сз se sfiă Inmsgazin, 
precum sticlării, porcelanuri, lămpi, lustre de gaz şi ( b c -
trice, tot fel il de articole de podoaba, tacâmuri de masă 

de alpaun şi alpacca de argint, vase de 
ttrt din nickel ş. a. 

Ц 
S 

© 

le vând cu preţ redus 
despre ce rog pe 0 1 1 . publie să se convin*» 
• Cu deosebită stirr.ă: 

Următorul Fraţilor Gebhart 

RAUCH RÂIMUND. 

8"h2i5 ÖERE Ѣ CURTE ù 9 cr. 
cr. 

Avis ! Avis! 
Cu deosebit respect aduc Sa canoţtinta distinsului public, că 

berăria orăşenească de sub teatru 
a m luat-o în a r â n d ă 

şi acea voi adjusia conform tutnror r*-rprir|e'or moderne. Din ziua 
aceasta voi яѵеа cea mai e x c e l e n t ă b e r e d e K ő b á n y a a pri
mei soc ie tă ţ i u n g u r e ş t i p e acţii »-a numită 

B E R E D E C U R T E 

apoi vinurile do sub podgoiie de cea mai bună răutate. Căina pe 
lângă preturile cele nai ieftine totuşi va corr-spuJne cerinţelor 

K Á N Y A G É Z A . 
moderne. 

Cn deos bită itimà : 

с Л Ж bere DE CURTE 9 C R -14 cr. 

AL isi Ai 
C A N C E L A R I A D E A R H I T E C T U R Ă D I P L O M A T Ă 

I T R Â D Â S A L I C Z G Y U L A N Ü M Ä H U L 

măsurarea, regularea, comasarea, parcelarea, oraşelor, comunelor, şi a domeniilor 
precum şi tracirozarea, plănuirea şi construcţia terenurilor de pădure şi industriale. 

S P E C I A L I Ş T I : 

Î N P L Ă N U I R E A Ş I Î N F I I N Ţ A R E A R E G U L A R E I D E A P E Ş I A A P A D U C T C L O R . 

F r i d e r i e l l ö n i 
Turnătorie, fabriră de clopote şi metal, 

arangeată pe motor de vapor. 

A r a d , s t r a d a R À K O E Z I N J ? . 11-ШВ, 
S'a f o n d a t l a 1 8 4 0 . 

P R E M I A T 1 « 1 8 0 0 O U R*O<** I N / T L Т Я Л Ѵ * 

M E D A L I E Î L E S T A T T . 

Cu garanţie pe mal mulţi ani şt pe 
lângă cele mai favorabile condiţii de plăhre 
— recomandă clopotele sale cu patentă ces. 
şi reg. invenţie proprie, oari au avantagiul 
că faţa cu огі-сѳ alte clopote, la turnarea 
unui şi aceluiaşi clopot tare şi cu sunet adânc 
— se face o economie de 20—30°/0 al 
greutatea metalului. 

Recomandă tot-odata clopote de fer 
ce se pot învîrti şi postamente!} de fer, prin 

a căror Întrebuinţare clopotele se pot scuti de crep st } 
ehiar şi сеіѳ maî mari clopote se pot trage fara-ea sa se 
clatine turnul. 

Recomandă apoi transformarea clopotebr vecht în coroana 
ie fer, ce se poate învîrti, cum şi turnarea din nou a clopotelor 
oeehi, sau schimbarea lor cu clopote nouă pe lângă o supr»-
solvirè neînsemnata. 

L I S T E D E P R E Ţ U R I Ş I C U I L U S T R A Ţ I U N Î — LA D O R I N Ţ Ă S E 

TRIMIT G R A T I E . 

flxxxxxxaexsQHQGxxxxfi 

Z s e l l é r I m r e 
Atel ier a r t i s t i c p e n t r u s p e c i a l i t a t e d e fereş t i d e b i se r ică , 
p i c t u r ă p e st iclă , p e n t r u pă r ţ i d e st iclă , p l u m b u l t o r d e a r t ă 

şi d e m o z a i c 

Budapest, VI., Aréna-ut Í24. 

P â n ' acum s 'au fâcut în atelierul meu fereştrile bise-

ricelor romano-catolice din Bács-Almás, a celei din 

Nickine, din Gredişte, Bácskuía şi Bodajk, a celei 

greco-orientale din Újvidék, la cari mà provoc , ca şi 

là parochii , cari au lucru distins din parle-mi. • 

losch ]h$t 
І А Ъ І - І С А . E L E N I I I Ş I I N I E L E A G R O N O M I E 

B Á C S - T O P O L Y A 
Recomandă 

maşina de I I I I U I g I £ c u două 
s ă m ă n a t П U 11 11 I A rânduri. 

Fabricaţie ungurească! 

— — — — Poftiţi şi cere{i inviaţiuni asupra preţurilor. — 
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Sárga János 
:: argintar şi pregătitor de obiecte artistice 

Kolozsvár, Mátyás király-tér 13. 
Telefon nr. 354. - Telefon nr. 354. 

Abundant provăzut cu 
obiecte de aur, argint 
şi petrii scumpe. Pregă
teşte tot felul de lucrări 
artistice: în aur, argint şt 
altfei de lucrări de artă 
maginetră. - Schimbări 
de aur şi argint, conform 

S cursului zilnic. — Cu preţ 
curent servim gratuit şi 
franco. 

• 
• 
• 
• 
• 
• 
• 
• 
• 
• 
• 
• 
• 
• 
• 

f Subsemnatu l , cumpărând prima 
* fabrică transilvană de 

casse de fier si otel 
p-iv. ces. şi reg. a dlui 
G . Ö s z y , îmi iau 
voe a aduce la cuno
ştinţa prea ori. public, 
câ in fabrica mea se 
ecsecută tot felul de 
f* Л C Q C ?' d u P a 

ünOOfc b a t e 
mărimile din cel mai 
bun material posibil. 
Cassele de іьзг şi otel 
panţerate se ecseeutä 
după cele re ai noua 
sis eme engleze şi ame
ricane sigure contra 
focului şi spargerei 
pentru care ùau de
plină garanţie. 

Atrag atenţia onor. 
pubiic interesat a nu 
confunda fabrica 
tele mele cu alte 
fabricate, făcute din 
material slab şi 
prin urmare fără 
valoare. 

Rugând pe prea on 
public pentru binevoitorul sprijin, semnez 

cu distinsă stimă: 

fabricant de casse 
S 1 B 1 I U (Nagyszeben), Rosenangergasse nr. 9. 

m Cataloage de preţuri la cerere gratis şi franco. ШШ 

Pancsova. 
Espediază tot felul de maşini originale de pr ima calitate, d. e . : 

garnituri de îmblătit, citire, grape, tăietori de tulei, maşini 
de sfărâmat, teasc de struguri, ? a.,, ş : a . 

Mai depar te îşi r ecomandă magazinul cu ЬІСІСІбІв cea 
mai bună fabricaţie, şi m a ş i n i t le CUSUt, p recum şi tot 

felul de părţi alcătuitoare de biciclete şi maşini de cusut . 
Singurul représentant al maşinei de spălat J O H N S . a In atelierul meu aranjat cu putere motorică primesc 1 4 

pentru reparaţiuni tot felul de maşini originale, pre- 1 
cum şi maşini de cusut cu preţurile cele mai moderate, f # 

SCHMIDT 
FRIGYES 

és TÁRSA. 

S 

Atelier de repararea 
maşinelor şi de lăcătuşerie, provăzut cu putere electrică. 

Nagyvárad, Hattyu-utcza nr. 2. 
Pregătim tot felul de lucrări, cari se ţin de branşa noastră; 

astfel de exemplu : Lumini electrice, porţi de pompă, în
grădiri la boite de morţi ţi orice lucrări de relief şi gustos 
mod. Preătim apoi şt renerim şi irovedim din nou: tot felul 
de maşini de economie, instrumente de economie, instru
mente de aranjamente de moară, Transmissiuni, maşini 
de vapor, etc. Acestea din urmă, ca maiestrti masinişli, ce luăm 
pe răspunderea noastră. 

Mai ales punem mare pond DP tnh<infttaţire » ra.işinnlor da tipografie şl 
mutarea tipografii'or, fli«d<u S HM ÜT FRIGYE *, ra<>mbrul firmei, a servit 
i l ani rlearftuilul tn '»bric* rte rabini alni Worner J. és Társa din Rpesta^ 

CrÓSZ Nagy FereaCZ,farmacist 
D E R K E C Z E N , str. ni-. S. 

iiii-iïiucia. „Arany s z . i i - 1 1 " . 

Recomandă medicamente speciale preparate. 

Numai există reumă ! M U S T A Ţ A E 
F R U M O A S Ă ! 

dacă întrebuinţezi 

P O M Ă D A H A J D Ú S Á G 
cea mai bună pentru creşterea şi 
potr virea mugetelor,pregătite din 
mate ie m-unsu o .să. Efectul se 
vede foarte iute şi cu sigu
ranţă. Scut't prin lege. Un bor 
can 50 fii. Prin p j sU ^e trimit 
numai 3 borcane cu 2-15 Cor. 
Pe lângă rambursa gratuit. 

Cine voieşte să scape de ori ce 
soi de reumă şi de tot felul de 
dureri externe să cumpere o sti
clă mare din re nu nitul 

Király Ba lz sam 
al cărui efect vindecător recunos
cut şi de medici. 

1 bticlá mare 2 cor. 6 5 f 1. cu 
îndrumare. 3 sticle maii 6 cor. 
65 fii. cu îndrumare, poito fran
co cu ramburs?. 

Patentat, în nenumărate spitale 
de frunte se aplica ca cel mai 
eficace medicament. 

M U S T A Ţ A E 
F R U M O A S Ă ! 

dacă întrebuinţezi 

P O M Ă D A H A J D Ú S Á G 
cea mai bună pentru creşterea şi 
potr virea mugetelor,pregătite din 
mate ie m-unsu o .să. Efectul se 
vede foarte iute şi cu sigu
ranţă. Scut't prin lege. Un bor 
can 50 fii. Prin p j sU ^e trimit 
numai 3 borcane cu 2-15 Cor. 
Pe lângă rambursa gratuit. 

Cine voieşte să scape de ori ce 
soi de reumă şi de tot felul de 
dureri externe să cumpere o sti
clă mare din re nu nitul 

Király Ba lz sam 
al cărui efect vindecător recunos
cut şi de medici. 

1 bticlá mare 2 cor. 6 5 f 1. cu 
îndrumare. 3 sticle maii 6 cor. 
65 fii. cu îndrumare, poito fran
co cu ramburs?. 

Patentat, în nenumărate spitale 
de frunte se aplica ca cel mai 
eficace medicament. Parfumuri de tot felul 

cu 1, 2 , şi 3 cor. sticla. Numai există reumă ! 
Parfumuri de tot felul 

cu 1, 2 , şi 3 cor. sticla. 

MEDICAMENT PENTRU VOPSIREA PÂRULUI 
în culori blond, brunet şi negru. Efect la moment. O singură vop
sire e îndeajuns ca părul sau must .ţa o lună să aibă culoarea ce 
o doreşte. Nu înăspreşte părul. O sticlă cu medicament pentru 
ori şi ce culoare 4 cor., e de ajuns pe un an întrtg, 

Mare depozit de medica
mente speciale din ţară 

şi streinătate, articole de 
lux, bandage etc. etc. etc. 

CEL MAI SIGUR MIJLOC DE ÎNFRUMSEŢARE e 

Crema de faţă Fáy-féle Arcz-Crém 
efectul e miraculos ! Infrumseţiază, întinereşte ! Cel mai escelent 
mijloc contra pist uilor a petelor ficat şi a tuturor necurăjeniilor de 
faţă. Un borcan 1 coroană săpunul 1 coroană bucata. — — — 

Depozit princ. de exped. G rósz Nagy Ferencz, fatm. Debreczen. 

0 păpuşă pentru probă 
numai 5 c o r . 50 f i l e r i . 

P r e g ă t i t cu pânză 9 coroane. 
Se află la pregătitorul de păpuşi de probă 

V a j d a S a m u 
BUDAPEST, Károly körút 11. sz. 

Mare institut de reparat de păpuşi de jucărie. 
Preţ-curent gratis! M Reparare de păpuşi! 

ZZ^ZZ Vânzare er» gros şi en detail. ZZZZZ 
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Prăvălie noua pentru partea de sus a ghetelor. 
Am onoare a atrage atenţiunea domnilor pantofari 

că am deschis cu ziua de azi :: - — - .— 

o prăvălie pentru partea de sus a ghetelor. 
Pregătesc în această branşe din propriul meu material 

cu preţ moderat, lucru de lux, repede şi punctual, pentru 
ce mă recomand în atenţiunea şi bunăvoinţa măiestrilor. 

Cu deosebită st mă: 

A L T M A N N MÓR, 
atelier pentru par !ea de sus a ghetelor. 

m 

Щ 

m 

I 
ţi 

m 

F o r t e - p i a n u r i 

p i a n m e 
vc^SFIFE in toată l umea , 

îueohanică eugloză, 
socapatacucele шаі 
moderate preţuri re-
aunoscuH do co» 
mai bună măestru-
pian din Vicna la 

flrraa 

eményi 

m 
m 

m 
m 

lifieranlul de muzical i i la a c a d e m i a reg. 

în Budapesta, strada Király nr. 58 
iàngâ ..Academia ungureasca de 
muz ciV!, care acum se ed ficâ. 

ReperHturi şi stimulări de pian executa pentru capitala 
şi provinţă numai prin cei mai esperţi şi desteri ma
eştrii şi pe lângâ garanta cu preţurile cele mai moderate. 

F o r t e - p i a n u r i v e c h i ş i f o l o s i t e le s c h i m b ă cu n o u i . 
Mare deposit de narnioniî europene şi 

americane. 
— Prospecte gratis şi franco. — 

I I U I 
SIBIIU ( N A G Y S Z E B E N ) . 

Noutăţi în toate soiurile de oro-
loage, juvaere, arttcoli de aur 
şi argint, cadouri de nunul şi bo
tez, inele de fklanţare gata, cercei, 
lanţuri de oroloage, brâţare, ulen-
silii pentru biserici şi masa. obiecte 
de ii X de toate soiurile în aur şi 

argint. 
Fiecare obiect d* aur sau argint e examinat oficios şi proba oficioasă vizibilă 
exact, afară de aceea se garantes zu in scris, ce obiojtul e veritabil. Trimitere 

mimai cu ram bar ă. 
I reţourane ilustrate la cerere araţi s şi franco. 

asigur o 

M ü l l e r G y ö r g y 
prăvălie de prapuri, odăjdii şi obiecte bisericeşti 

Temesvár-József város, Уп -u t cza nr. 16 
ie:omandă magazinul său bogat de odfijJii bise
riceşti, acopere minte pentru altar şi obiecte pentru 
biserici de ritul ortodox. Tot felul de. steaguri 

bisericeşti, ariicoli 4e aratna şi lemn precum 
icoane sfinte. 

Cruci din tinichea pentru câmpuri, obiecte pentru 
împodobirea bisericilor în esecuţie frumoasă şi 

după stil. 
Propocându-mă la experienţa câştigată pot să 

norata preoţime, că voi putea satisface pretensiunilw 
celor mai gingaşe. 

Maşini } \ bicicle pe rate mici ІШГС. 
Deposit de maşini de cusu t de fabrică în 1 imişoara. 

LADÁNYI IZSÓ Temesvár 
BELVÁROS, ZÁPOLYA-U. EDIFICIUL SEMINARULUI ROM. CATOLC. 
Cont de cassa de păstrare la posta rog. ung. si eu 's Clearing »r. 10.3!)5. 
Te le fon 577- A d r e s a de t e l e g r a m ă : L a d á n y i I z s ó 

Deposit de maşini de ousut, de brodat, de bicicle. ds 
"bicicle cu motor şi de părţile lor ticonïtutive. 

Maşini d* cusut Singer, en mecici rotunde, Cenral 
Borbib (Zentral Bobln) Wneeler-Wilsou ca suituri 

elnstlep, de fnmil'e ei pentre mărstri . 
Asortiment mare de mătasă du brodat 

cu maşina. 
Deposit d i i fabrieatîle fabricilor Rast şi (íisser de 
maşini do rasat , şi al* lui Sander şi Graft do mariai 
de brodat. Stabilifflint paoprm ie răparatun pstrj hicicls, 

Distins cu medalia de aur la expoziţU universală din 
— — Timişoara ia nnnl l!»07. — -

Cel mai mare atelier de corsete al industriei 
casnice din Ungaria de sud. 

Temesvár-bei rá "os Zápolya-u'cz* 1. 
Filiala : Szatmár-németi. 

Depozite de modele pentru comanda : Nagy-Becs-
kerek, Zibih, Gyulafehérvár, Lúgos, Nagybánya, 

— — Petrozseny. — — 
Recomand corsetele mele după măsură, luctate 
după industria de casa îi. atelierul meu fa-юп şi 

esecutarea cea mai moderna, precum şi dreptţiitoare corsete şi 
bandage de pântece tot aşa şi corsete pentru falii neproporţio-
nate lucrate, după precrierile higienice S : efectueze preparaturi, 

— — curftţituri şi transformări. — — 

C e a s o r n i c e d e t u r n 1 
PENTRU PALATE, CASE COMUNALE, FABRICI, IO- ^ 

CUINŢE PRIVATE jjg 
regulează şi aranjază mai favorabil, ^ 

MÜLLER J Á N 0 S § 
SUCCEOSMI Ui Mayer Károly ^ 

delà prima aranjare cu vapor a fabricei de oroloage 
BUDAPESTA, 

VII., Csömöri-ut 50. (casa proprie). 
— - . . . - - . «I 

Cataloage şi specificări 4e preţuri trimite gratis şi franco. Í 
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HOTELUL CEL MAI SPLENDID ARANJAT, RESTAURANT , 1 

CAFENEA. — In centrul oraşului. 

Közpottti Szálloda - Kotel Central 
Telefon S»L ARAD Telefon »»1. 

LOCUL DE STAT A TRANVAIBLÜI. 
Iluminare electrica, telefon, b&i, cafenea, grădină, mâncări fran

ceze şi ungureşti. 
Comande pentru prânzuri sau cercuri familiare, sau pentru nunţi 
se fac in modal cel mai prompt ; afarà de aceia saleturi acomo
date pentru diferite soci toţi sunt la disposiţie in toată vremea 

feALĂ № BAL. 
Cele mai eseelente vinuri de podgorie, Rajna şi Bordeaux. — 

Tot felul de şampanie din ţară şi străinătate 
Sprijinul on. public îl cere cu toată stima 

fanai János, hotelier. \ 
Serviciu esceleni! 

Premiat en medalia cea mare la елр. юіквага din Bpesta ш 1896. 

T U R N Ă T O R I A 

D E C L O P O T E 

Fabrica de 
scaune de fer 
pentru clo
pote - - alui 

A N T Ö N I Ü N O V O T N Y 
Z Z Z = = T I M I Ş O A R A - F A B R I C Z = I 

Se recomandă spre pregătirea clopotelor nouă, precum Ia 
turnarea de nou a clopotelor stricate, spre facerea de clo
pote întregi, armonioase, pe ga
ranţie de mal mulţî ani pro vă
zute co adjustâri de fer bătut, 
construite spre a le întoarce cu 
uşurinţă în orice parte îndată ce 
clopotele sunt batale de o Llturel 
fiiind astfel mântaiîe de crepare. 
Cu deosebire sunt recomandate CLOPOTELE GÁURITE 
de dînsnl inventate, şi premiile 
îti mal multe rîndurl, cari sunt 
provăzuîe în partea superioară — 
ca violina — cu găuri ca figura 5 
şi au un ton mal inlensjv, mal adînc, mal limpede, mal plăcut 
şi cu vibrare mal voluminoasă decât cele de sistem vechiu, 
astfel că un clopot patentat de 327 Mg. este egal în ton 
cu un clopot de. 461 kln. patentat după sistemul vechiu. 
Se mal recomanda apoi penfra facerea scaunelor «le fer bătut, de sine stă
tător — pentru jşreadjustarea clopotelor reeM co adjnstare de fer bătut 
ca şi spre turnarea de toace de metal. — Preţ-cnranturI ilustrate gratis. 

• 
m 

• 
• 

І м ш і і і в Ц т г е , J 

Am onoare a aduce la cunoşiinţa onora'ulni public din ф 
loc şi jur, că în locuinţa mea din strada Bercsényi, ф 
nr. 8 Arad effptuesc tot feliül de A 

p l a n u r i d e z i d ă r i e 2 
P E L Â N G Ă PREŢURILE C E L E M A I R E D U S E . A, 

însemnez că în urma praxei mele continue de 82 ani. mă • 
nizuiesc CA în totdeauna să câştig îndestulirea onoratului 9 
public doritor de A zidi. Nu sunt membrul nici unei M 
societăţi şi tot feliül de zidărie o efeptuesc rät r<>AI curând. • 

Cerând sprijinirea, sunt CU profundă stimă: W 

Horvátit József, maestru zidar, ţ 

MOŞTENITORII LUI 

T A G Á N Y I I S T V Á N 
ş i KisjOLSVAi S Z A B Ó I S T V Á N 

proprietarii de vii de deal 

- • : îsi vind ! 

î s V I N U R I L E * 
din regia proprie esclusiv de 
Mădierat, Miniş şi Baraţca, 
vinuri albe şi roşie de masă, 
— i y — - de desert (aszu) • 

- § în Arad, strada Batthyányi nr. 24 
în localul anume aranjat pen
tru acest scop şi le espediază 
în butoie sau buteli în loc sau 

în provincie. 

Catalog specificat de preţuri se trimite la 
Idorinţă imediat. - -fr71 

UTSCH ETIL 
Prima FABRICA D N BRAŞOV 

DE MAŞINI, P O M P E DE STINS FOCUL 
ŞI TOT FELUL DE ARTICOLE DE ALAMĂ, 
INSTITUT PENTRU NICHELARE, MAGAZIN 
DE BICICLETE, MAŞINI DE CUSUT ŞI 

MAŞINI AGRICOLE 

Braşov, str. Bolonya-vasut Nr. 9. 
- - PROSPECTE - -

şi franco. O 0 ШШЁШШ TeiefQD-Nr. 122, 11 І11ШУІ1І O O 


